

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 338-330, 339-330  
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

## MTI BELPÖLDI HIREK

B. kiadás 1953. január 13. 6 óra-- perő

Ujra műsorra tűzte a Nemzeti Színház "A Noszty fiu esete Tóth Marival" című szindarabot

i. sz./Hé/Gy Mi 5 K

Két évvel ezelőtt nagy sikerrel mutatta be a Nemzeti Színház "A Noszty fiu esete Tóth Marival" című szindarabot, amelyet mintegy fél éven keresztül több mint nyolcvanszor játszottak. A darabot a színház vezetősége újból műsorra tűzte és az január 14-én, szerdán este kerül először közönség elé. A főszerepeket továbbra is Mészáros Ági, Kállai Ferenc, Vizváry Mariska, Balázs Samu, Fónay Márta és Tompa Sándor játsszák. Új szereplőként kapcsolódnak be az előadásba Hindy Sándor és Szemethy Endre.

A Nemzeti Színház Kamara Színházában, a Katona József színházban a "Áklyaláng" és a "Sok hühö semmiért" című szindarabok mellett a színház vezetősége továbbra is műsoron tartja "Moliere "Tartuffe"-jét, amelyet a felszabadulástól számítva a közeljövőben játszanak százötvenedszer./MTI/

A kerületi tanácsok hireiből

i. Im/Tr & KV Mi 3 K

A XII. kerületi tanács tervbe vette a Hegyhát-ut 35 szám alatti fiuotthonnak nagyarányú belső átalakítását. Ebben a fiuotthonban félárva és árva gyermekeket nevelnek. A kerületi tanács 160 ezer forint költséggel teszi az otthont kényelmesebbé, szebbé.

X X X

A XVII. kerületben két technikai szakkör létesült, melyek felszereléséhez a kerületi tanács ötezer forinttal járult hozzá. A szakkörök a kerület iskoláinak fizikai szertár felszerelését, az ovódák játékait javítják és egyéb hasznos munkát végeznek.

X X X

/Folyt. köv./

B 2 kiadás

1953. január 13.

6 óra 05 perc

/A kerületi tanácsok hireiből. folyt./ i Im/Tr & KV Mi 3 K

A IV. kerületi tanács ipari osztályának rejtett anyagokat felkutató albizottsága eredményes munkát végzett a múlt hónapban. 18.300 forint értékű anyagot, gépeket, félkészárúkat kutatott fel és adott át a kerületi vállalatoknak és szervezeteknek.

x x x

A VII. kerületi egészségügyi állandó bizottságnak környezet-egészségügyi albizottsága a múlt hónapban 565 esetben tartott vizsgálatot az élelmiszerüzletekben és piacokon. A felfedezett hiányosságokra felhívták az egészségügyi osztály figyelmét. A hibák nagyrészt már kiküszöböltek. /MTI/

---

Matinéhangversenyeket rendez az Országos Filharmonia

i By/ho Mi 4 K

Az Országos Filharmonia egyik legfontosabb feladatának tekinti a tehetséges, fiatal művészek foglalkoztatását és nevelését. A Zeneművészeti Főiskola tanári karával együttműködve már a főiskolán figyelemmel kísérik a hallgatók fejlődését. Ennek megfelelően alkalmat nyújtanak a fiatal művészeknek, hogy nyilvános hangversenyeken, üzemekben bemutassák tudásukat.

Egyik legjelentősebb lehetőséget nyújtják a fiatalok szerepeltetésére a Bartók teremben rendezett matinéhangversenyek. E hangversenyeket kéthetenként vasárnap délelőtt 11 órakor tartják. A műsor összeállításában és kidolgozásában nagy segítséget nyújt a Zeneművészeti Főiskola tanári kara.

A matinéhangversenyek másik formája a zenekari hangverseny. Három hét óta vasárnap déklőttönként az ifjuság számára megismétlik a Zeneművészeti Főiskola nagytermében azokat a zenekari hangversenyeket, melyek nevelőhatásuk és amelyek iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. Idáig Mozart és Beethoven műveiből tartottak hangversenyeket. /MTI/

---

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 3. kiadás

1953. január 13.

6 óra 10 perc

A XXI. kerületi tanács 1953. évi beruházásai.

i AT/Szné/KV Mi K 4

A kerületek között a XXI kerület is szépül, gazdagodik. A XXI. kerületi Tanács ezévi beruházásokra 1,343.000 forintot irányzott elő. az

Többek között két új körzeti orvosi rendelő létesül 260.000 forint költséggel. A romlakások további helyreállítása, a dolgozók fokozott lakásigényeinek kielégítésére szolgál. Fiókkönyvtár létesítésére 210.000 forintot, a Kulturotthon szakkör-felkészítésére pedig 30.000 forintot fordít a tanács. Ezenkívül régebben megkezdett munkák is folynak, így tovább építik a Béke-téri parkot, a munkás-szállót, a Dunaparton pedig nagy szennyvízáttelező állomás létesül. 750.000 forint beruházással

Az építkezésekhez nagy segítséget nyújtanak a kerület lakói. Például a Béke-téri park az építési osztály költségvetésénél 25-30 százalékkal olcsóbban készül el, mert az üzemek és a Béke-téren lakók társadalmi munkával 11.000 köbméter földet és salakot szállítottak, illetve terítették el. /MTI/

- - -

/sz

Alekszandr Kron "Halott völgy" című darabját szerdán este mutatja be a Madách Színház. - Ladányi Ferenc Kossuth díjas nyilatkozata a darabról és szerepéről.

i - cz/B/KV Mi 5 K

Szerdán este játssza először a Madách Színház együttese Alekszandr Kron "Halott völgy" című színjátékát.

A darabot évekkal ezelőtt mutatták be Moszkvában és sikerére jellemző, hogy a Gorkijról elnevezett moszkvai Művész Színházban még most is műsoron van.

/folyt. köv./

Ko

/Alekszandr Kron "Halott völgy"... folyt. i -cz/B/no 5 K/

A "Halott völgy" főszereplőjének Alekszandr Majorov főmérnöknek alakját Ladányi Ferenc Kossuth-díjas, a Magyar Népköztársaság érdemes művésze viszi színpadra. Ladányi a darabról és szerepéről a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

— Majorov olejkutató főmérnök a szovjet vezető példamutató tipusa. Jellemének sokrétűsége és színösszege teljes emberi mivolta tökéletesen beillik a nagyszerű darab eseményében. Olyan ember ő, aki szakmai felkészültségének birtokában, a tiszta ideológia fogyatékával, a dus fantázia és lelkesesség minden eszközét felhasználva nyul munkatársai lelki elferdüléseihez, mert tudja, ezek kiküszöbölése előfeltétele annak, hogy a munkájukban megvilátható hibák kijavíthatók legyenek. Amilyen könnyörtelen az ellenség leleplezésében, éppen olyan megértő a félrevezetett, gyöngeségekkel küzdő emberek megsegítésében. Mélységes hazaszeretetet hatja át. Különös érzőke van ahhoz, hogy szeretetet és bizalmat öbresszen megairánt. Embertársainak problémáit mindig a legmegközelíthetőbb módon oldja meg.

— Egy ilyen típus színpadravító elmélyült színészi munkát követel. A két hónap óta tartó próbák alatt ig ekeztem megkeresni lelki és testi megtartásának minden apró részletét. Nagy segítségemre volt ebben Sztaniszlavszkijnek tudatos színészi munkát követelő elemző módszere. Ennek a módszernek köszönhetően, ha alakításomban kevés lesz a kidolgozatlan, elnagyolt, helytelenül játszott részlet. Szeretném hinni, hogy ilyen részlet egyáltalában nem is lesz. Nagy segítségemre voltak azok a személyes és színpadi élmények, melyeket ez előtt egy évvel a Szovjet unióban való utazásom alatt raktároztam el magamban. A szerepalkotás lázában az emlékezet mélyéről egyszer csak felvillant egy-egy ott látott szovjet ember arcéle, hanghordozása, gesztusa, egy-egy szovjet regény hasonló figurája, a moszkvai Művész Színházban látott szovjet művészek alakító eszközei s ezek párosulva itthoni élményeimmel, talán hozzásegítenek ahhoz, hogy hitelesen tudjam színpadra állítani Majorov főmérnököt, a jövőt állandóan kutató és építő ember nagyszerű típusát.

/M.TI/

Ko

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

3 5 kiadás

1953 január 13

6 óra 20perc

Ebben az évben már valamen nyi hengertípus zuhanólapkás gyorsöntéssel készül

i 78/KV/ho SB 5 K

A Gheorghiu-Dej Hajógyár öntödéjében 1951-ben alkalmazták először a Jendrasik motorok hengerpárjainak készítésénél a zuhanólapkás gyorsöntést. Az új eljárás bevezetése komoly sikerekkel járt. Az első daraboknál a korábbi 80 százalékos selejt 10-12 százalékra csökkent. A zuhanólapkás gyorsöntés lényege, hogy a formába ömlő vas utját apró erőkre osztja, keskeny réseken "látkon" vezet keresztül. Az így mintegy szűrőn átbocsájtott izzó vasfolyam egyenletesen tölti meg a forma üregeit, nem rombolja a homlokfalakat. Az öntés közben a formában keletkező gázok a gyors telítés következtében nem tudnak a vasba behatolni és így csökkentik az öntvények süllyesztveszélyét.

A selejt elleni küzdelemben jól bevált új eljárást, különösen a hengerek öntésénél alkalmazzák nagy sikerrel. 1952-ben öntödésink a hengeröntvények 75 százalékát már zuhanólapkás gyorsöntéssel készítették. Azok az öntödék, ahol az új eljárással készítették valamilyen hengertípust, így az Obudai Hajógyár, a Gheorghiu-Dej Hajógyár, a Láng Gépgyár és a MAVAG öntödéi - a különböző hengertípusoknál 50-70 százalékos selejtcsökkenésről számolhatnak be.

A hatalmas sikerek alapján általános gépéri minisztérium műszaki főosztálya 1953-as fejlesztési tervében a zuhanólapkás gyorsöntés szélesebbkörű alkalmazását állította egyik főfeladatként. Az öntödékben az évben már az összes hengertípust, forgástesteket, dugattyúperselyeket, hengerfejeket és a MAV kocsik fékberendezéseikhez szükséges fékhengertesteket az új eljárással fogják készíteni. /MTI/

A "Fénycső" kisipari szövetkezet dolgozóinak 3 millió forintos ujtás  
i 59r/ho Tom 4 Szia/K

A "Fénycső" szövetkezet az elmúlt három évben 119 ujtást teljesített. A 1953 januárban kivitelezik a 120.-ik ujtást, amellyel a fénycsőarmaturát tökéletesen megvédik a portól és víztől. A fénycső elektromos részeiben a részálló por és az üzemekben keletkező pára gyengítette a fényt és elektromos zárlatokat is okozhatott. Az ujtással nemcsak javítják a fénycső világítását, de évente közel 3 millió forintot is megtakarítanak. Eddig a fénycső armaturáját alul üveglappal zárták el és gumival tömítették. Most elhagyják a vaskeretes üveglapot és az új foglalatot bekeletből vagy öntöttvasból készítik. Az ujtás Erijnal Béla műszaki vezető munkája.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás

1953. január 13.

6 óra 25 perc

/A "Fénycső" kisipari... folyt. i gyr/ho Tom 4 Szia/K/

A "Fénycső" szövetkezet nemcsak ujtásával magaslík ki a kisipari szövetkezetek közül, de anyagterékosságban is. Megkezdtek a nagyüzemekben elfekvő rádióalkatrészekből Európa-vevő rádiók készítését. Először készít kisipari szövetkezet radiót. Az első félévben 1700 ilyen készüléket gyártanak, az első rádiók februárban kerülnek forgalomba.

A rádiógyártás megkezdése mellett kibővítették a rádió-javító szolgálatot és a közelmúltban négy új javító fiókot nyitottak.

A sokoldalu szövetkezet nemrég új üzemrésszel bővült. Itt üzemek számára motorokat javítanak. Emellett a szövetkezet 300 sütő-üzemet is karban tart.

A Váci-utca 23. alatti fiókjukban felkészültek arra, hogy a város bármely pontján egy óra belül megszüntetik a lakásokban a világitási zavarokat. /MTI/

Uj égető kemencét kap 1953. első félévében a Lőrinci Téglagyár  
i W/Szné/ho Tom 3 Szia/P

A Lőrinci Téglagyár egyik régi Hoffmann-rendszerű tégláégető körkemencéje helyett, amely a múlt század végén épült - öt éves ter-  
vünk előirányzata alapján 1953. első felében újat építenek.

Január első napjaiban kezdték el az új kemence rajzainak készítését. A tervezők arra törekednek, hogy munkájukat már február végére elvégezzék s ezzel lehetővé tegyék, hogy az új kemence még az év első felében bekezdődhessék a termelő munkába. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás

1953. január 13.

6 óra 30 perc

A DISZ fiatalok lakos versengése segítségével maradéktalanul teljesítették első napi tervüket az Újpesti Vasöntőde dolgozói

i Gó/Tr/hó SL 3 K

Az Újpesti Vasöntőde dolgozói az elmúlt évben tervon felül 260 tonna öntvényt készítettek. Ötéves tervünk döntő éve előirányzatának túlteljesítésében jelentős részük volt a gyár DISZ fiataljainak is. Közülük Laczina Ferenc és Marloch Márton jó munkájukkal szüntelenül kiérdemelték, hogy nevük a dicsőségtáblára került. Az új esztendőben a pillanatra sem csökkent a verseny lendülete.

A DISZ tagok most nagy kezdelmét vívnek a legjobb ifjúmunkás öntő cím elnyeréséért. Laczina Ferenc felajánlotta április 4. tisztelőtőre, hogy havonta 590 normaórát teljesít. Az ifjúmunkás az új esztendő első tíz napjában közel háromszoros normának megfelelő 180 normaórát teljesített. Versenytársa, Marloch Márton ifjúmunkás, aki havonta 400 normaóra teljesítésére tett felajánlást, 180 százalékos átlagteljesítésménnyel a második lett.

A két fiatal öntő az új technológiai eljárások szélesebbkörű alkalmazásával érte el eredményeit. Az új technológiai eljárások alkalmazása mellett nagy segítséget nyújt munkájukban, hogy rendszeresen előkészítik a következő napi munkájukat. Marloch Márton most elhatározta, hogy a második harmadban megelőzi Laczina Ferencet. Elhatározása már az első napon megvalósult, mert 12-én 212 százalékos teljesítményével megelőzte versenytársát, aki ezen a napon 208 százalékot ért el. A fiatalok lakos versengése nyomán a többi dolgozó is becsülettel áll a termelésben, a aminek eredménye: első napi tervüket 100,2 százalékra teljesítették az Újpesti Vasöntőde dolgozói. /MTI/

3.500 XIII. kerületi lakóhoz eljut már a megszigeti távmelegvízszolgáltatás

(továbbra is

Ta/Fd/hó Tom 3 P

A Fővárosi Fűtéstechnikai Gazdasági Iroda irányításával sorra kötik be a XIII. kerületben a megszigeti hőforrás vizét szállító távvezetéseket az épületek csőhálózatába. Eddig már 45 épület 850 lakásában 3.500 lakóhoz jut el a 60 fokos termálviz. Két épületben kísérletképpen bevezették a melegvízfűtést is; az itteni lakásokban 13-24 fokra felfűtik a szobák hőmérséklete. E kísérlet beválik, még a tél folyamán újabb épületekbe is bevezetik a melegvízfűtést. Januárban terv szerint további 47 ház körülbelül 3.500 lakója kap melegvízszolgáltatást. /MTI/

TL

## MTI BELFÖLDI HIREK.

B 8. kiadás 1953. január 13 — 6 óra 35 perc.

72 hold kertészetükhöz szükséges vetőmagvakat készítik elő a IV.kerületi "Bán Tibor" tsz.-ben

i Szo/Bné No 4 K

A IV.kerületi "Bán Tibor" tsz. múlt évben jó termelési eredményt ért el kalaszosokból, és kapásokból. A tagok meggyőződtek az új agrotechnikai módszerek alkalmazásának fontosságáról is, mert azon a 18 holdon, ahol kereszt sorosan vetették a tavaszi arpat, 8.10 mázsás holdankénti átlagtermést, másutt csak 6.20 mázsás átlagtermést értek el.

Jó munkájuk bizonyítéka, hogy a zárszámadáskor a terménybeni részesedésen kívül 20 forint készpénzt kaptak egy munkaegységre.

Most az öntözéses kertészethez szükséges munkákat készítik elő. A tavalyi 25 holddal szemben az idén 30 hold öntözéses és 42 hold száraz kertészetük lesz. Eddig már több mint tíz melegágyat készítettek, amelyek közül haromra a salátát, kettőre pedig a hónapos retekot már elvetették. A vetőmagvak kiválogatásánál nagy gondot fordítanak az előcsiráztatásra. Most csiráztatnak paprika, saláta és kalarábémagot, ami a jövő héten kerül elvetésre. Szerszámukat most javítják, de újakat is vesznek, mert megnövekedett kertészetükhöz több eszközre lesz szükségük. /MTI/ munka-

-----  
Tejvizsgálati osztályt szerveztek a tej zsirtartalma rendszeres vizsgálatára

i Kö/Bné/Ká No 4 K

Az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztéséről szóló párt- és kormányhatározat értelmében a tejtermelés fokozása mellett emelni kell a tej zsirtartalmát is. Ez leginkább úgy érhető el, ha a törzstenyésztetekbe, később a köztenyésztésbe csak olyan szarvasmarhák kerülnek, amelyek az eddigi átlagnál nagyobb zsirtartalmú tejet adnak. Ezért az Országos Mezőgazdasági Minőségvizsgáló Intézet keretében megszervezték a tejvizsgálati osztályt. Az osztály a járási tanácsok mezőgazdasági osztályaitól beküldött tejminták alapján rendszeresen megvizsgálja az ország mintegy 40.000 törzskönyvezett tehénnek tejét. A vizsgálat eredményei alapján a jövőben a köztenyészteteket csak olyan tenyésztőkkel látják majd el, amelyek nagy tejhozamú és nagy zsirtartalmú tejet adó tehéntől származnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás

1953. január 13

6 óra 40perc

Sokmilliós megtakarítás az építésügyi minisztérium "készletrendező csoportjának" munkája nyomán

BE/BE/ Bnó/ Tom 4 K

Az építésügyi minisztérium az elmúlt félévben az előírt anyagok felkutatására és a termelésbe való beállítására külön csoportot alakított: készletrendező csoport néven. A csoport fél év alatt 12 és félmillió forint értékben kutatott fel előírt anyagokat. A csoport egyúttal nevelőmunkát is végzett és ezzel elérte, hogy a vállalatok további közel 6,5 millió forint értékben jelentettek be heverő anyagokat.

A bejelentett anyagok között sok a szerelőanyag, főképpen viz-, gőz-, gázszerelőanyagok, tolozarak, öntöttvasesővek. Ezeket tulajdonképpen már felhasználták olyan építkezéseknél, ahol hiány volt ilyen szerelőanyagban.

Több vállalat ötletes kezdeményezésekkel igyekszik hasznosítani a birtokában lévő heverő anyagokat. A többi között a 72-es és a 48-as Építőipari Trösztnél évek óta a raktárban álltak olyan ajtótokok, ablakrákák és más értékes épületelvonatok, amiket régebbi típusú tervekhez készítettek. Az új tervek más méreteket írtak elő és így ezeknek a felhasználására nem került sor. Most mindkét tröszt javaslatot tett a raktárjukban heverő anyagok felhasználására. Javaslatuk alapján lehetővé vált több gépállomás, kultúrterem és mezőgazdasági épület felépítésénél a heverő anyagok felhasználása.

A 48-as Építőipari Trösztnél a hulladékanyagokat kiigényesítik és másodszor is felhasználják. Több trösztnél a vashulladékokból káposztákat és kárpókat készítenek.

A bejelentett heverő anyagok közül eddig már több mint 11 és félmillió forint értékű anyagot felhasználtak. Körülbelül négy millió forint értékűt jelentenek azok a hiányos, vagy rozsdás szerelőanyagok, törött esőcseppek és tégla, amelyek felhasználására pillanatnyilag nincs mód. A készletrendező csoport most ezeknek az anyagoknak a hasznosítását tervezi. Gondos kiválogatás alapján egyes alkatrészeket javításokra, esetleg más iparágaknak adnak át, végül esetben pedig a MCH-en keresztül értékesítik. /MTI/

hasznosítására.

ko

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás

1953. január 13

6 óra 45 perc

i SZB/Ho/Bné Li K

A 21/2. építőipari vállalat patronálja a 4-es számú magasépítő ipari technikum hallgatóit.

A 4-es számú magasépítőipari technikum hallgatóinak gyakorlati oktatásához nagy segítséget nyújt a 21/2 vállalat, amelynek dolgozói a technikum 200 hallgatójából 60 fiatal patronálását vállalták.

A technikum tanműhelyében a múlt év decemberében Pozsonyi Zoltán Kossuth-díjas sztahanovista a szalagrendszerű falazást mutatta be a hallgatóknak. A tanulók nagy figyelemmel kísérték a mozdulatokat, a téglák szakszerű gyors elhelyezését. A bemutató óta a hallgatók szoros barátságot kötöttek a vállalat Nádor utcai és Budaörsi építkezésén dolgozó kőművesekkel. A vállalat gyakran felkeresik, hogy elméleti tudásukat az ott szerzett gyakorlati tapasztalatokkal gazdagítsák. /MTI/

/munkahelyeket

- - -

1953-ban több, mint ötszörösére emelkedik a Gyógynövényforgalmi Szövetkezeti Vállalat gazdaságainak termelési területe

i EM/Bné No 4 K

Gyógyszeriparunk nyersanyagszükségletének tekintélyes részét a vadontermő gyógynövények adják, melyek begyűjtése a földművelőszövetkezeteken keresztül történik. A Gyógynövényforgalmi Szövetkezeti Vállalat a nagyüzemi termelésbe évről-évre több, eddig vadontermő gyógynövényt von be. 1952 végéig 24féle gyógynövényt termeltek a gazdaságok. Ebben az évben újabb öt gyógynövényt: székfűvirágot, cickafarkot, édesgyökeret, naszlagot és szappangyökeret vontak be a nagyüzemi termelésbe. Emelkedik a termelési területek nagysága is. 1952-ben az előző évhez viszonyítva több mint háromszorosára emelkedett, 1953-ban pedig több mint ötszörösére nő a gyógynövények nagyüzemi termelésének területe. /MTI/

- - -

Ko

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1953. január 13

8 óra<sup>10</sup> perc

1953-ban tovább bővítik és javítják a gázzolgáltatást  
i gyr/tot/Bnó Tom 5 Szia/P

A Fővárosi Gázzolgáltató Vállalat 1952-ben 20 százalékkal több gázt adott Budapest lakosságának, mint 1951-ben. Sok új üzemot, - köztük 11 péküzemot - és 9.000 új fogyasztót kapcsoltak be a gázfogyasztásba. 1952-ben 34 kilométer új gázcsövet raktak le és 10 kilométer hosszúságban cseréltek ki régi gázcsöveket. A legnagyobb munka a Gyömrői-uti gázvezeték lefektetése volt, amellyel 3 új nagyüzemot látnak el gázzal.

A fokozott gázfogyasztás 1952-ben többször okozott üzemenzavart, ez ellen indítottak most harcot az üzem szerelőbrigádjai. Az újjászervezett brigádok úgy osztják be a munkát, hogy a sürgős beavatkozást kívánó hibákat rögtön kijavítják, a többit lehetőséggel a bejelentés után következő nap, de 48 óra n belül feltétlenül rendezik. Január elsője óta a brigádok vállvetve versenyeznek, hogy gázzolgáltatási zavarok esetén minél gyorsabban siessenek a fogyasztók segítségére.

A gázüzemzavarok felszámolására 1953-ban az egész esőhálózatot megvizsgálják. A megelőző karbantartással csökkentik a gázzolgáltatás zavarait. Az előzetes vizsgálat eredményeképpen az V.kerület egyes részein, a XIII.kerület dunaparti oldalán, ahol szűkek a vezetékek és eltömődtek, kicsérlik a csöveket. A Martirok utján és környékén, valamint a VIII.kerület belső vidékén folytatják a régi esőhálózat kicsérélését.

1953-ban kicsérlik a régi vezetéket a Kerepesi úton és kiveszik a gázt az ut külső részére, ezenkívül Pesterzsóbeten a Csarnok-tér környékére, ahol az új lakóházak vannak. Gázzolgáltatáshoz jut a Soroksári ut folytatása és a pesterzsóbeti Dózsa György ut is. Az új évben összesen mintegy 12.000 új gázfogyasztót kapcsolnak a hálózatba.

Gáztüzhely, rossz és vasaló 1953-ban korlátlan mennyiségben áll a gázfogyasztók rendelkezésére. /MTI/

## MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1953. január 13

8 óra<sup>25</sup> perc

Jó eredményekkel folynak a vizsgák a műszaki egyetemeken

i KC/Fd/Bn: Mi P 4

Az egyetemcinkon és főiskoláinkon folyó félévi vizsgák eddigi tapasztalatai azt mutatják, hogy jól bevált az új vizsgarendszer. A hallgatók feladatain megpróbálták, hogy a tanév közben folyamatosan tanultak. A part- és DISZ-bizottságok felvilágosító munkája eredményeként a legtöbb helyen megszűnt az igazolatlan távolmaradás, a vizsgahalasztás.

A Műszaki Tantervképző Főiskolán fokozott szorgalom jellemezte a vizsgaelőkészületeket. Ez meg is hozta eredményét. A vegyipari-szakos hallgatók eddigi vizsgáikon például 4.24-es átlagot értek el. Nagy fejlődés mutatkozott olyan hallgatóknál is, akik az előző félévben még elmaradtak. Így Parkas Vilma a vasipari szakrajz-szakon előző félévi 2.88-as átlageredményét 4.33-ra javította. A főiskolán eddig már a vizsgáknak több, mint felét letették a hallgatók, s az eddigi átlag 3.65.

A Budapesti Műszaki Egyetemen a jó vizsgaeredményeket segíti a háttagu operatív bizottság működése is, amelynek tagjai a dékán, egy-egy tanszék vezetője, a tanulmányi osztály vezetője, s a hallgatók közül a part és a DISZ megbízottai. Az operatív bizottság állandóan figyelemmel kíséri a vizsgákat, s ahol erre szükség van, azonnal segít a hibák kiküszöbölésében.

A gépészmérnöki kar első évfolyamán nagy javulás mutatkozik az általános géptan vizsgáinál. Az átlag az évközi 3-ről 3.48-ra emelkedett. Juhász Sándor szakérttségi hallgató eddig minden tárgyból jelesen vizsgázott. A II. évfolyam hallgatóinál a fizika és mechanika vizsgák során mutatkozik javulás. A múlt évhez viszonyítva igen sokat fejlődött a Z16-os tanulókör. A III. éves textiltagozaton általános jó az eredmény. A IV. évesek közül Szekeres István Rákosi ösztöndíjas hallgató tűnt ki. Gede Miklós, aki a dolgozók gimnáziumából került a Műszaki Egyetemre, szintén kiváló eredményeket ért el. A hőerőgéptagozaton Urszu Miklós és Cziffer Gyula hallgatók, akik jeles eredménnyel vizsgáztak, segítik társaikat. Nagy részük van abban, hogy a tagozat átlaga a tavalyi 3.71-ről 4-re emelkedett.

Az Építőipari Műszaki Egyetemen építészmérnöki karán jó eredmények mutatkoznak a marxizusból tett vizsgák során. A nappali II/B tagozaton 318 hallgató közül csak 7-en nem feleltek meg.  
vizsga/

Igen szép az I. éves építészművészet tagozat eredménye. Longyel János szakérttségi hallgató, aki a félévben egyetlen órát sem mulaszt-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13.kiadás

1953. január 13.

9 óra 5- perc

/Jó eredményekkel...folyt./ KC/fd/Bnó Hi P 4

tott 4.6 átlagos eredményt ért el eddigi vizsgái során. Sándor András, aki ugyancsak nem mulasztott egyetlen órát sem, eddig minden vizsgáját jeles eredménnyel tette le./MTI/

- - -

A Chinoinban negyedére csökkentették az insulin gyártási időjét  
i Iv/Tr/Bnó SL P

A Chinoin Gyógyszerüzem dolgozói ebben az évben még több és jobb minőségű gyógyszerrel akarják segíteni kórházainkat, gyógintézményeinket. Az üzem április 4. tiszteletére tett szocialista kötelezettségvállalásában megfogadta, hogy idői első negyedévi tervét 3,354.000 forint értékű gyógyszerrel teltetjé.

Az egyes üzetrészek a termelés fokozásával és a minőség állandó javításával segítik a gyár felajánlásának maradéktalan teljesítését. Egyik legfontosabb gyógyszerkészítményük az insulin, a cukorbetegség gyógyszere. A kémia VI-os üzetrészben kísérleteket folytattak a műszakiak az insulin gyártási időjének lerövidítésére. Hosszas kutatómunka után Polgar Lajos vegyészmérnök újítással negyedére csökkentette a gyártási időt, s emellett minőségét is jelentősen megjavította. Az új módszer segítségével a kémia VI-os üzetrész kollektívja januári első hárnapján felül 30 ezer forint értékű insulint készített.

A VI-os üzetrész példamutatása nyomon a gyár többi üzetrészlegében is számos újítást vezetett be, amelyekkel növelték a termelést, s tovább javították a minőséget. Az új eljárások segítségével a Chinoin január első tíz napjában száz ezer forint értékű gyógyszert készített előirányzatán felül. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

14. kiadás

1953. január 13

9 óra<sup>15</sup> perc

Egy millió tojást és mintegy 3-4.000 darab vagnivaló baronfit ad majd évente a fővárosnak a rakoskereszturi új baronfi telep

T/tit/Bnó No P 4

A vécési állami gazdaság Rakoskeresztúron mintegy 5 hold területen új baronfi tojótelepet létesített. A telepen 20, egyenként 100 férőhelyes baronfiólat építettek. Gondoskodtak a dolgozók kényelmes elhelyezéséről is. Hatvan férőhelyes munkásszálláson kívül üzemikonyha és kultúrterem teszi kellemessé a dolgozók tartózkodását. ott-

Az új telep március elejétől kezdve rendszeresen szállítja évente egy millió<sup>1</sup> és mintegy 3-4 ezer darab vagnivaló baronfit a főváros dolgozói részére. /MTI/

tojást

- - -

Benyújtó tervet nyit a könnyűipari minisztérium a vállalatoknál elfekvő anyagokból

z /Kin /Bnó Li P

Szerdán délelőtt 11 órakor nyitja meg dr. Ajtay Miklós a könnyűipari miniszter első helyettese a Könnyűipari Minisztérium Ellátási Igazgatóságának elfekvőkészlet benyújtó tervét VI., Paulay úd u.55.sz.alatt.

Ezen az állandó kiállításon bemutatják a vállalatoknál elfekvő, felesleges anyagokat, amire ugyanakkor más vállalatnál esélyes szükség van. Az egyes üzemek gyakran nem tudják beszerezni a részükre szükséges megfűlclő anyagot, míg más vállalatnál ugyanaz az anyag felhasználatlanul hever.

A vállalatoknál elfekvő anyagokból egy-egy mintadarabot mutatnak be ezen a kiállításon a vállalat nevével megjelölve. Itt az anyagbeszerzők, ujitók megtalálhatják, kiválogathatják a részükre szükséges anyagokat. /MTI/

- - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1953 január 13.

11 óra 10 perc

Uj, kétemeletes épületrésszel bővül a bácsmezei tanács székháza

Vid Hné Tom P

Kecskeméten a megyei tanácsházhoz 1,600.000 forint beruházással kétemeletes új épületrészt építenek, amelyben: 28 irodahelyiség lesz. Az új épületrész földszintjén egy kb. 300 férőhelyes színpaddal berendezett kultúrterem is épül.

Eddig már elkészült a földszinti földem és az első emeleti falrész, jelenleg zsaluznak és a betongerendákat helyezik el.

Az építkezésen dolgozók Gerő Ernő elvtárs utmutatásai nyomán nagy gondot fordítanak az anyagtakarékosságra. Az ácsbrigád a zsaluzásnál két hónap alatt a ducfhanyagnak mintegy 60-65 százalékát takarította meg.

A vállalat dolgozói megfogadták, hogy az esős idő okozta hét napi kiesésüket behozzák és határidő előtt átadják rendeltetésének az épületet. Hogy vállalásukat teljesítsék, a dolgozók között lelkes verseny folyik, amelynek eredményeit minden nap közlik a versenytáblán./MTI/

---

A gazdaságos árufuvarozásért

I Ta/Fd/Hné Tom P 3

Prieszol József, a közlekedésügyi miniszter első helyettese, jutalmakat osztott ki különböző terek dolgozói között, akik az elmúlt évben kiváló munkát végeztek a gazdaságos árufuvarozás terén. A miniszter első helyettese beszédében hangsúlyozta, hogy a vasut és a szállítató felek között megalakult komplex-brigádok sikeresen vették fel a harcot a kereszt szállítások, vagyis az azonos jellegű rakományal ugyanazon címre feladott és érkező küldemények, - és más gazdaságos fuvarozási módszerek ellen. A kereszt szállítások kiküszöbölésével csak az elmúlt év első felében körülbelül 45 millió árutonna-kilométert takarítottak meg. Különösen kimagasló munkát végeztek ezen a téren a TÚZÉP szállítási dolgozói, akik az elmúlt év során 24,5 millió tonna árukilométer szállítását takarították meg. /nem

Prieszol József ezután a kenyérgabona és kaviar szállításánál mutatkozó - kiküszöbölésre váró - hibákról beszélt. A gazdaságos fuvarozás miatt ezen a területen 1952-ben még több ezer tonna áru felesleges szállítását bonyolították le./MTI/

/nem

---

MTI BELFOLDI HIREK

B 16. kiadás

1953 január 13

12 óra 10 perc

Nagy sikere volt a "Művészek az építőkért" című műsoros estnek

t W/Tr Hné Tom P 2

Hétfőn este tartották meg a Városi Színházban <sup>az</sup> építőiparunk dolgozói, mérnökei, tervezői és szakmunkásai számára rendezett műsoros estet, amelyen a szakszervezeti kultúrcsoportok mellett számos kitűnő művész lépett fel. A Városi Színház hatalmas színpada fölött "Építsetek az építőkért" jelmondat utalt arra, hogy csakis közös erővel tudjuk sikeresen megoldani nagy pártunk által előírt feladatokat. A vidám, tarka műsor nagy sikert aratott./MTI/

Az új módszerű háromoldalas gépkezeléssel naponta 600 kg fonalat termelnek terven felül a kaposvári fonodában

Vid Hné Tom P

A kaposvári fonodát az ország számos textilüzeméből munkamódszerátadók keresték fel, hogy segítségükkel előbbrevigyék az üzem dolgozóinak munkáját. Akik azelőtt normán alul dolgoztak, most már jóval 100 százalékon felül teljesítenek.

Nagy segítséget nyújtottak a Szovjetunióból kapott nyomó hengerhüvelyek is, amelyeknek használatával a szálak szakadása kisebb, mint a régiéknél volt. Ezzel lehetőség nyílt az áttérésre a kétoldalas gépkezelésről a háromoldalasra s az így felszabadult munkaerők újabb gépek üzembehelyezését segítették elő.

Az üzemben eddig 36-an tértek át a háromoldalos gépkezelés új munkamódszerére, s ezzel nagyban elősegítik a termelékenység emelkedését. Az új munkamódszer kiszélesítésével a fonoda most naponta 600 kiló fonalat termel terven felül./MTI/

Kulturális hírek az országból

ö Vid Ha/Ha/Hné Mi P 3 - 1

Az alig három hete felavatott paksi járási kulturház máris megkezdte munkáját. A kulturházon belül öt szakkör alakult, amelyekben irodalmi, természet-tudományi, mezőgazdasági, művészeti és sport foglalkoznak a dolgozók. Ugyanakkor a kulturház vezetősége közös községi kultúrcsoport szervezés is tervezi, amely összefogó együttese lenne a különböző paksi művészeti csoportoknak. /Folyt.köv./

↳\_kérdésekkel

B 17. kiadás

1953 január 15

12 óra 45<sup>+</sup> perc

/Kulturális hírek...folyt/ 6 Vid Ha/Ha/Hé Mi P

Január elején kezdte meg körútját Komárom megye dorogi járásában az Állami Könyvterjesztő Vállalat Guruló Könyvesboltja. Pilismaróton közel 200 könyvet vásároltak a dolgozók. Azután a tatai járásban Dunaalmásra, majd Tardosra vitték el a könyveket. A Guruló Könyvesbolt még Héreg, Vértesszőllős, Vértessomló, Várgesztes és Bekod Komárom-megyei községekben tart árusítással egybekötött könyvkiállítást.

x x x

A Győr-megyei kulturház termei mindennap zsúfoltak; fiatalok, - de idősebbek is - énekelnek, táncolnak, sakkoznak, olvasnak, tanulnak. Győr város és megye dolgozói valóban magukénak érzik a kulturházat: 1952-ben közel 200.000-en látogatták. Januárban is színes, változatos program várja a dolgozókat. A Vidéki Népszórakoztató Vállalat varieté műsort rendezett, továbbá ismeretterjesztő előadásokat, a műszaki dolgozók részére pedig külön előadásokat szerveztek a Deák-mozgalmról. Január folyamán az Állami Operaház művészei is vendégszereplnek a kulturházban,

x x x x

Vas megyében tavaly augusztusban még csak 141 könyvtár volt s ma már 170 működik. Ugyanígy emelkedik az olvasók száma is. Augusztusban 11.702 könyvet kölcsönöztek ki, novemberben már 20.364-et. A könyvankótok mind népszerűbbek a dolgozó parasztok körében. Ezt bizonyítja, hogy szeptemberben 32 előadáson mintegy 1300-an vettek részt, novemberben pedig 35 előadáson 2000-en.

x x x

K Csongrád megyében a természettudományos ismereteket terjesztő előadásokat a dolgozók egyre növekvő számban látogatják. Az elmúlt három hónap alatt a megyében mintegy 500 természettudományos előadáson közel 30.000-en vettek részt.

x x x

Az új esztendő első napján kezdődött az élet a váci építőipari dolgozók új kulturotthonában, amelyet azért létesítettek, mert a dolgozók kulturigényeinek kielégítésére kevésnek bizonyult a járási kulturház. Az új váci kulturotthonban az építőipari vállalat dolgozói találhatnak lehetőséget a szórakozásra,

tanulásra, művelődésre. Az építőipari dolgozók kívánságára a kulturotthon a magyar munkásmozgalom egyik vértanujának, Löwy Sándornak a nevét viseli./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 18. kiadás

1953. január 13.

15 óra 15 perc

Időjárásjelentés

& Gy K  
délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti január 13-an, kedden

Az éjszakai lehülés kissé erősödik

A Brit-szigeteken és Skandinávián át enyhe levegő árasztja el a Szovjetunió északi vidékeit. Ezzel szemben Közép-Európába északkeleti széllel hideg szárazföldi léghullámok érkeznek. Hazánkban hétfőn sokfelé havazott, de a csapadék mennyisége csak 1-2 mm volt, egyedül Sopronból jelentettek 7 mm-t. A hőmérséklet általában 0 - minusz 1, Mosonmagyaróvárott és Sopronban minusz 2 fokig emelkedett. Ma reggelre országsszerte minusz 3 - minusz 6, Szentgotthárdon, Győrött és Salg<sup>o</sup>tarjánban minusz 7, Pápán minusz 8, a talajközeli rétegben ezen a helyen minusz 11 fokot mértek. A Dunántulról hófúvásokat jelentettek. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,9 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3,9 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: Változó felhőzet, többfelé még kisebb havazás. Mérsékelt, helyenként élénk északi-északkeleti szél. Az éjszakai lehülés kissé erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik. Várható hőmérsékleti értékek az ország területére: szerdán reggel nyugaton minusz 6 - minusz 9, keleten minusz 4 - minusz 7, Délben minusz 2 - plusz 1 fok között. A várható napi középhőmérséklet január 14-én, szerdán 4 fok alatt lesz./MTI/

---

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1953 január 13

14 óra 45 perc

Idén tovább növekszik a gyapot vetési területe Baranya megyében

I Vid Ká Hnó P

Baranya megyében 1949 tavaszán mindössze 42 holdon termeltek gyapotot a siklósi és villányi járásban. Az új növény termesztése már az első kísérleti évben bevált és holdanként három mázsás termésátlagot adott.

Ezt követően Baranyában három év alatt 42 holdról 7550 holdra növelték a gyapottal bevetett terület nagyságát. 1952-ben, a megyében termelt gyapot-mennyiségből 2,450.000 inget, vagy 52,501.000 méter nagy orsó cőrnát készíthet textiliparunk.

Allandóan növekszik a gyapot holdankénti termésátlaga is Baranya megye állami gazdaságaiban, termelőszövetkezeteiben és dolgozó parasztjainál. A babarói "Rákoczi" tszes, amely 63 holdon termelt az elmúlt évben gyapotot, 27 hatmázsás - a bezedeki "Szabadság" tszes pedig közel ötmázsás termésátlagot ért el holdanként. Az egyénileg dolgozó parasztok is többen kiemelkedően jó eredményt értek el.

A jó tapasztalatok alapján Baranya megye dolgozó parasztjai az 1953-as évben már 12.100 holdon termelik a "fehér aranyat". /MTI/

Bóka László egyetemi tanár nyilatkozata a Társadalmi és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat megalakulásáról

i KC/KC/Gy Mi 5 K

Értelemiségünk körében nagy érdeklődést vált ki a közeljövőben megalakuló Társadalmi- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat munkája. Valamennyi tudományág képviselői azt várják a Társulattól, hogy fokozza a tudománynépszerűsítő munkát, vigye közel a tudományok eredményeit a dolgozókhoz. A Társulat megalakulásával kapcsolatban Bóka László, az Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészkarának dékánja, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság ügyvezető alelnöke a következőket mondotta a Magyar Távírási Iroda munkatársának:

/ megalakulás át

- Mi, irodalomtörténészek, nagy örömmel fogadjuk az új szervezetet. Ezzel sokkal rendszeresebben, szervezetesebben folyik majd az irodalom népszerűsítésének nagy jelentőségű munkája. A Társulat ezt a feladatot összehangolja a többi tudományok: a természettudomány, a történelem, az orvostudomány ismertetésével, eljuttatja az irodalomtudomány eredményeit mindenhová, biztosítja, hogy megfelelő előadásokon értesüljenek a dolgozók ezekről a fontos kérdésekről. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1953. január 13.

14 óra 50 perc

/Bóka László...folyt./ i KC/KC/Gy Mí 5 K

- Az egyetemi tanárok, fiatal irodalomtörténészek, kritikusok, írók, középiskolai tanárok továbbra is nagy részt kérnek maguknak ebből a feladatból. A fő kérdés az - és ez megszabja az új Társulat főfeladatát is az irodalomnépszerűsítés területén - hogy megismertessük irodalmunk haladó hagyományait, felelevenítsük nagy alakjait. Ugyanakkor ezeknek az irodalomtörténészeknek kell megismertetniük dolgozóinkat a legújabb magyar irodalom kiváló alkotásaival, fiatal íróink munkáival is. Erre tanít bennünket a Szovjetunió ilyen jellegű munkája. Ez biztosítja állandó kapcsolatunkat a dolgozókkal. A mi irodalmunk népszerűsítését természetesen mindenkor össze kell kötnünk a szovjet irodalom megismertetésével, népszerűsítésével. Ezzel tudunk magas követelményeket támasztó, nagyműveltségű olvasóközönséget nevelni. Az ilyen munka mindenkinek hasznára válik: tanulunk belőle mi, tanul belőle a közönség és tanul belőle minden író is, mert a nagyigényű olvasóközönség több, jobb alkotást követel tőlük.

- Mint egyetemi tanár, fontosnak tartom azt, hogy az egyetemi hallgatók is kivegyék részüket az új Társulat munkájából, éppúgy, mint a szovjet egyetemisták. A mi tanárjelöltjeinknek ugyanarra is fel kell készülniük, hogy tanulmányaik befejezése után résztvegyenek városuk, kerületük kulturális életében. Erre jó előkészítést ad majd az ismeretterjesztő munka és ugyanakkor azt is biztosítja, hogy egyetemi tanulmányaik alatt is állandó kapcsolatot tartsonak az üzemekkel, falvakkal.

- A Társadalmi és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulatra tehát nagy feladat vár az irodalomnépszerűsítés terén. Mi igyekszünk, hogy minden segítséget megadjunk ennek megvalósításához - fejezte be nyilatkozatát Bóka László./MTI/

---  
Meggyorsult a fakitermelés a Somogy megyei erdőgazdaságokban  
i Vid Gy Ká No P

A Somogy megyei Erdőgazdasági Egyesülés évi fakitermelési terve 30 százalékkal magasabb a tavalyinál. Hogy ezt a tervet végrehajthassák, a gazdaságok üzemegeiben a fakitermelést olyan módon szervezték meg, hogy a 8 tagú brigádokból két ember dönt, kettő hosszal, kettő darabol és hasogtat, kettő pedig összehordja a kitermelt fát. Ezzel a munkamegosztással szinte óráról-órára emelkedett a termelés, úgy hogy az új év első harmadában majdnem kétszerannyi fát termeltek ki, mint az elmúlt év azonos időszakában, ugyanannyi munkaerővel. Hasonló eredménnyel dolgoztak a szállítómunkások is. Serkenti őket a tudat, hogy a nép állama minden téren gondoskodik róluk. Nemrég korszerű munkáspihenőt építettek számukra a mesztegnyői, szentai és a kaposvári rakodóállomásokon és valamennyiüket vízhatlan esőköpenyvel látták el./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1953. január 13.

15 óra 5 perc

Felkészülnek a tavaszi munkák határidő előtti teljesítésére a zalai termelőcsoportok

Vid Gy Kö No 1 K

A zalai termelőcsoportokban már szorgalmasan készülnek a tavaszi munkákra.

A becsehelyi "Szabadság" termelőszövetkezetben az összes ekét, boronát, 1 szerszámot saját műhelyükben kijavították. Két szekeret új oldalakkal szereltek fel és több mint 50 kasza- és kapanyelet készítettek. Most végzik a két vetőgép javítási munkáit. A növénytermelési brigád január 11-ig elvégezte a tavaszi vetőmag tisztítását.

A ságodi "Rákosi" termelőcsoportban is kijavították az összes szerszámokat és január 12.-ig 18 mázsa tavaszi vetőmagot tisztítottak meg.

A zalaegerszegi "Dicsőség Sztálinnak" tsz.-ben 4 vetőgépet, 6 boronát és 2 kultivátort javítottak ki saját műhelyükben. Vetésre előkészítettek 25 mázsa zabot és 3 mázsa lucernamagot. Már megkezdték a vetésre kiválogatott 15 mázsa csöveskukorica morzsolását. /MTI/

---

Sikeresen vizsgáznak a pécsi Pedagógiai Főiskola hallgatói

Vid Gy M-P

Két hete kezdődtek meg a pécsi Pedagógiai Főiskola hallgatóinak félévi vizsgái. Eddig a főiskola több mint hatszáz hallgatójának a fele vizsgázott le jeles átlag-eredménnyel. Ez az elmúlt évvégi 3.7-es osztályzattal szemben háromtizedes javulást mutat.

A főiskola hallgatóinak jó felkészülését elősegítették az októberben és novemberben megrendezett kis kollokviumok, amelyek a főiskola tanári karának megmutatták azokat a gyenge pontokat, ahol nagyobb segítségre volt szükség. A kis kollokviumok tapasztalatai alapján ismétlő tanuló köröket szerveztek a tanulásban lemaradt, gyengébb eredményt mutató hallgatók számára.

A szakérttségisek részére az elmúlt félévben három alkalommal tartottak konferenciát, a jó tanulás módszereinek ismertetésére. Ennek eredménye megmutatkozik abban, hogy a főiskolai hallgatók egynegyedét képező szakérttségisek közül igen sok a kitűnő átlaggal vizsgázó.

A vizsgák fegyelmezett menetét mutatja az a tény, hogy az eddig megtartott 1500 vizsgáról igazolatlanul mindössze egy hallgató maradt távol. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22, kiadás

1953. január 13.

16 óra/5 perc

A csehszlovák filmművészeti küldöttség

i MOKÉP Gy Mi K

tagjait mindenütt meleg szeretettel fogadják hazánkban. Eddig több vidéki diszeloádáson vettek részt, meglátogatták a kanszentmártoni "Zalka Máté" termelős zöve tkezetet, megnézték a Magyar Híradó- és Dokumentum Filmgyárat, valamint a Magyar Filmgyártó Vállalatot és a Szinkron Állami Vállalatot. Látogatásaik során értékes megbeszéléseket folytattak a magyar filmművészek legjobbjaival és kicserélték tapasztalataikat. Miután a küldöttség egyik tagja, Karel Zeman, híres bábfilmrendező, ellátogattak az Állami Bábszínház próbáira is és különös érdeklődéssel tanulmányozták a magyar bábművészet fejlődését./MTI/

---

A népek bécsi békekongresszusán résztvett magyar küldöttek beszámolói

k KC/ho/Gy Mi K

A népek bécsi békekongresszusán résztvett magyar küldöttek közül január 15-én Egri Albert, a Budapesti Szerkezépgyár háromszoros sztahanovistája a Beloiannisz-gyár kulturotthonában tart beszámolót délután 3/4 4 órakor. Nagy Mária munkás, osztályvezetőhelyettes az Északi Járműjavítóban tartandó békegyűlésen mond beszédet. A gyűlés 4 órakor kezdődik. Benke Valéria, az Országos Béketanács titkára iskolcon a Vasgyárban délután 1/2 3 órakor tart gyűlést. Salgótarjában Gáspár Sándor, a SZOT főtitkárhelyettese számol be a népek bécsi békekongresszusának utmutatásairól. A salgótarjáni gyűlést a Pártoktatók Házában rendezik, délután 5 órakor.

Január 16-án ismét három küldöttbeszámolóra kerül sor. Nagy Mária munkás, osztályvezetőhelyettes a MÁVAG-ban tart beszámolót délután 1/2 3 órakor. Vidéken ezen a napon az egri SzMT székében lesz beszámológyűlés délután 6 órakor, melyet Gosztonyi János, a DISz Központi Vezetőségének titkára tart. Rácz Erzsébet sztahanovista kubikos brigádvezető Sztálinvárosban a József Attila kulturotthonban tart beszámolót délután 7 órakor./MTI/

---

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1953. január 13.

16 óra 5 perc

A zsákai "Rákóczi" tszcs-ben lo holdnyi vetésről levezették a vizet  
i Vid Gy Ká No Szia P

A csapadékos időjárás következtében Hajdu-Bihar megyében a mélyebben fekvő részeken - különösen a püspökladányi és a polgári járásban - egyes területek viz alá kerültek. A vadvizek levezetése megkezdődött. A püspökladányi termelős csoportoknak a gépállomás dolgozói segítenek a szivattyúk meghajtásánál. A püspökladányi járásban 2 nagy és 4 kisebb szivattyú megszakítás nélkül dolgozik, átmenelik a vizet a Berettyóra.

A zsákai "Rákóczi" termelőszövetkezeti csoportnak mintegy lo holdnyi őszi vetése került viz alá. A csoport tagjai árkokat ástak és már le is vezették vetésükről a vizet. /MTI/

---

A sertésállomány növekedése a Szolnok megyei tisz-ekben és tiszcsk-ben

i Vid Gy Kö Ká No P 1

1952 végére az év elejéhez viszonyítva megkétszereződött a Szolnok megyei tisz-ek és tiszcsk-k sertésállománya. Az eredményt úgy érték el, hogy jól alkalmazták a szovjet zootechnikát, azonkívül az alacsony szaporaságú mangalicállomány 35-40 százalékát átcserezték nagyobb szaporaságú hussertésállományra. A szövetkezetek az elmúlt évben az állami hizlaldáknak 3000 süldőt adtak át. A megye tiz termelőszövetkezetében tenyésztelepet létesítettek. Jó eredményt ért el a többi között a kisujszállási "Ady" tisz, amely fehér hussertés kan neveléssel 80.000 forinttal gyarapította a szövetkezeti vagyont. /MTI/

---

Csongrádon közel ezer dolgozóparaszt teljesítette már első negyedévi baromfi- és tojásbeadási kötelezettségét

i Vid Gy Ká No K

A Makó, Sentes, Hódmezővásárhely és Csongrád városok közti begyűjtési versenyben Csongrád halad az élen. A tanács begyűjtési állandó bizottsága közel 200 kisgyűlést tartott másfél hónap alatt a tanyavilágban.

Nagy gondot fordít a csongrádi tanács az élenjárók népszerűsítésére. A város főutcáján felállított hangoshiradó köszönti a hazafias kötelezettség teljesítésében példamutatókat, akiket a tanácsülésekre is meghívnak. Eddig közel ezer csongrádi dolgozó paraszt teljesítette már 1953. első negyedévi baromfi és tojásbeadási kötelezettségét. /MTI/

---

KO

Szolnok megye példamutatása a borbegyűjtésben

i KE/Fd/Hné No Szia K

A megyék közül elsőnek Szolnok megye teljesítette az 1952-53. gazdasági év borbegyűjtési tervét. A legtöbb megyében azonban még komoly lemaradás mutatkozik. Szolnok megye példája bizonyítja, hogy a terv időben teljesíthető, ha a községi tanácsok nem hanyagolják el feladatukat. Általában az a tapasztalat, hogy éppen azok a községek értek el jó eredményeket a borbegyűjtésben, ahol más terményekben is jól megy a begyűjtés. Szolnok megyében például Tiszaföldvár december 20-án begyűjtési tervének már 116 százaléknál tartott, ugyanakkor terménybegyűjtési tervét 101 százalékra, tojásbeadási tervét 128 százalékra teljesítette.

Meg kell javítani a borbegyűjtési munkát Heves és Borsod megyében. Ez a két bortermelő megye erősen lemaradt terv teljesítésében. Pedig ezekben a megyékben is vannak jó példák. Ilyen Borsod megyében Herceghut község, mely eddig 109 százalékra teljesítette beadását és a megyében elsőnek szerezte meg a bor szabadértékesítési jogát.

Heves megyében az erős lemaradás mellett a hatvani járás globálisan már teljesítette borbegyűjtési tervét. Hort községben például a dolgozó parasztok 229 százalékra teljesítették tervüket, ugyanakkor más terményből is száz százalékon felül tették eleget beadási kötelezettségüknek./MTI/

Harmincezer könyve van a pápai járási könyvtárnak

Vid Hné Mi K

Alig pár hónappal ezelőtt nyílt meg a veszprémi megyei könyvtár ötvenezer könyvvel, december 21-én pedig a pápai járási könyvtár kezdte meg működését. Kilencvennégy falusi és a pápai városi könyvtár is hozzátartozik. Ez a járási könyvtár 30.000 könyvvel segíti a városi és falusi dolgozók művelődését.

Az olvasók száma egyre emelkedik. Egy hónap alatt a pápai városi könyvtárból 1689 könyvet vettek ki, a járási könyvtárhoz tartozó falusi könyvtárakból pedig 4084 könyvet vittek el olvasásra.

/Folyt.köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1953 január 13

17 óra 15 perc

/Harmincezer könyve van...folyt/ Vid Hú Mi K

Megindult a járási könyvtár területén a csoportos olvasás is. Tapolcafő, Takácsi és Veszprémvarsány községekben működnek a legjobb olvasócsoporthok.

/Nagygyimót

Pápán, a járási és városi könyvtár most új, korszerű helyiségbe költözött, mely minden tekintetben még jobban elősegíti az olvasómozgalom továbbfejlődését./MTI/

Kálmán György és Csanádi Miklós bányafőmérnök párosversenyében keddre virradóra az oroszlanvi "Szeptember 6"-akna érte el az első sikert.

i Vid Hbj/V/Hné SB K 2

/oroszlanvi

Kálmán György, a tatabányai XIV-es akna főmérnöke az év első napján párosversenyre hívta Csanádi Miklóst, az "Szeptember 6"-akna főmérnökét. Kálmán György arra tett ígéretet, hogy minden nap és minden műszakban telteljesítik tervüket.

Az év első napjában mindkét főmérnök komoly nehézséggel küzdött. A "Szeptember 6"-aknában az addig legjobban teljesítő Gáspár-brigád munkahelyén egy vetőt kellett átharántolni. Bár igyekeztek felkészülni az új feladatokra, mégis elkövette a bányavezetőség azt a hibát, hogy az alapközlőben az ácsolatokat nem javították ki és így pénteken és szombaton is igen komoly kiesésük volt. Csanádi Miklós, a bánya sztahanovista főmérnöke vezetésével azonban hétfőre rendbehozták a bánya legjelentősebb szállítási vonalát elzáró akadályt és keddre virradóra a "Szeptember 6"-akna bányászai napi tervüket 108,4 százalékra teljesítették. Ezzel már törlesztették előző adósságukat.

A Kálmán György vezetésével dolgozó XIV-es akna bányászai azonban hétfőn is csak 82,6 százalékot értek el napi tervük teljesítésében. Kálmán György vezetésével az elmúlt évben jó munkát végeztek a XIV-es akna bányászai, de a múlt évi sikerek miatti elbizakodottságára komoly figyelmeztetést jelent Csanádi Miklós főmérnök bányautamének 108,4 százalékos napi eredménye./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1953. január 13.

17 óra 20 perc

A Bükkhegységi Ásványbánya Vállalat dolgozói április 4. tiszteletére 10 százalékkal túlteljesítik első negyedévi tervüket

i Vid Hbj/V/Gy SB 2 VE

A Bükkhegységi Ásványbánya Vállalat dolgozói - akik üzemként különböző hasznos ásványokkal gazdagítják népgazdaságunkat - január 1-től 10-ig esedékes harmadtervüket becsüléssel, 100,7 százalékra teljesítették.

Az egyes üzemrészek közül

a felnémeti üzemrészt,

amely az országban a legtisztább fehérmészövet termeli az ózdi és diósgyőri kohók részére, valamint cukormészövet a hatvani, selypi és sarkadi cukorgyár részére, 102,7 százalékra teljesítette első harmadtervét. A jó eredményhez nagyban hozzájárult az, hogy a dolgozók valamennyien munkafelajánlásokat tettek a terv túlteljesítésére. Pap Sándor és Erdélyi B. János, valamint 66 dolgozó társuk azt vállalta, hogy a napi 8 csille előirányzat helyett 10-11 csille mészövet termelnek. A vállalást tették követték: Pap Sándor és Erdélyi B. János már napi 10 csille mészövet kitermelésénél tart.

A további jó eredmények elérésére a felnémeti üzemrésznél komoly kutatások folynak egyéb ásványok feltárására. Most tárnak fel egy 6-8 méter vastag kaolin- és kvarchomok réteget, amelynek összetétele az eddigi vizsgálatok szerint 30-35 százalékban kaolin, amelyet a porcelángyártáshoz, 65-70 százalékban pedig kvarchomok, amelyet öntődei homoknak használnak fel. Tűzálló-agyagra is bukkantak, amely ugyancsak jelentős népgazdaságunk szempontjából.

Az új esztendőben jó eredményeket ért el

a nagyvisnyői bányázom

is, amely az építőiparnak szükséges fekete mészövet termeli. Január első harmadtervét 113 százalékra teljesítette. Nem maradt el terve teljesítésében az egri bányázom sem, ahol a festék alapanyagát, a mangán-barna-földet és zöld-tufát termelnek, továbbá a lillafüredi dolomitbánya sem, amely kohászatunk számára szállít értékes ásványanyagokat.

Az első harmad után a Bükkhegységi Ásványbánya Vállalat dolgozói röpgyűlésen tárgyalták meg a további tennivalókat és elhatározták: április 4. tiszteletére 10 százalékkal túlteljesítik első negyedévi tervüket. /MTI/

ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1953. január 13.

17 óra 30 perc

Teljesítették január első harmadának tervét a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyár dolgozói

Vid K1 Gy Szia SB VE

A győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár 100,2 százalékra teljesítette a január 1-től 10-ig előírt árutermelési tervét. A vállalat gyárrészlégői között a hidüzem halad az élen 154 százalékos árutermelési és 106,3 százalékos teljes termelési tervteljesítéssel. Az üzem dolgozói ezzel érték el eredményeiket, hogy már tavaly jól megszervezték a zökkenőmentes átmenetet. Előre biztosították az anyagot, a tervet késedelem nélkül felbontották és ismertették a dolgozókkal.

A munkafelajánlások teljesítésének ellenőrzése is fontos feltétele a jó eredménynek. Példát mutat ezen a téren Bilszky István művezető a központi szerszámüzemben, aki állandóan nyilvántartja minden hozzá beosztott dolgozó vállalását és annak teljesítését. A központi szerszámüzem 100 százalékos árutermelés mellett teljes termelési tervét 108,1 százalékra teljesítette.

Meglepetést keltett, hogy a rendszerint jól dolgozó kovácsüzem 87,3, az öntödő pedig csak 83,5 százalékra teljesítette az első harmad teljes termelési tervét. Mindkét üzemben profilváltás történt az év elején. Részben ez okozott kiesést, de sok nehézséget okozott az is, hogy a vagonosztálytól nem kapták meg időben a megrendelést különböző alkatrészek lekovácsolására. E szervezési hibát a vagonosztálynak kell sürgősen kijavítani, mert különben az elkövetkező időkben saját maga érzi majd ennek hátrányát. Az öntödőben az első harmadterv elkészítésénél nem vették figyelembe az évvégi karbantartást. A tisztítóműhely csak akkor kapott anyagot, amikor az öntést másodikán megkezdték. Így előretartás hiányában az egyenletes ütemű termelést nem tudták biztosítani.

Az első harmad tapasztalatai azt mutatják, hogy fokozott feladatok várnak a műszaki dolgozókra. Legtöbbjük résztvesz ugyan a verseny szervezésében, de saját maguk csak kis számban tettek eddig konkrét versenyvállalást. /MFI/

---

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1953 január 13

17 óra 30 perc

uj iskola épült,  
A felszabadulás óta harminc, /1953-ban további hat új iskola-  
létesül Komárom megyében

Vid Sz /HK/Szb/Hnó Szia K - 3

A felszabadulás óta Komárom megyében jelentősen  
emelkedett az iskolák száma, 1945 óta 30 új iskolát építettek,

1952-ben a tatabányai újvárosban 2,700.000 forintos  
költséggel, a legmodernebb felszereléssel ellátott, egyemeletes,  
nyolctantermes iskola épült a bányászok gyermekeinek. Ugyancsak  
a múlt évben készült el Tarján községben a falu első emeletes épü-  
lete, a hattantermes általános iskola. Ezekon kívül 1,305.000 fo-  
rintos költséggel több iskolát korszerűsítettek.

1953-ban újabb hat iskola létesül Komárom megyében.  
A bakoňszombathelyi dolgozók gyermekei április 4-re költöznek be új  
iskolájukba. Ezenkívül iskola épül Acsteszéren, Kisbóren, Tokod-  
altárón és Komáromban, Tatabányán husztermes gimnáziumot létesí-  
tenek./MTI/

---  
A káli gépállomás dolgozói a folyamatos mélyszántás mellett már ösz-  
szes gépeik 60 százalékát kija vitették

i Vid Ká Hnó K Szia K

A káli gépállomás dolgozói, traktorosai, a téli  
gépjavítások mellett folyamatosan végzik a mélyszántást is. Míg a  
traktorok egynegyed részét javítják, háromnegyedrészüket szánt. Így a  
káli gépállomás traktorosai decemberben, a tervszerű javítások  
mellett 350 normálholdon fejezték be a mélyszántást. Amikor az H 6  
és a talaj megengedi, a traktorosok egy része már a határban van.  
Keddén reggel például kilenc traktor indult a káli földekre, hogy  
előkészítse a talajt a tavasziakalá.

A gépállomás dolgozói reggelenként munkaidő előtt  
röpgyűlésen beszélik meg az előző nap eredményeit, hibáit és az  
aznapi tennivalókat. Ennek eredménye, hogy a gépállomás Heves megye  
gépállomásai közül első helyen áll a gépjavításban. Összes  
gépeiknek eddig már több mint 60 százalékát javították ki./MTI/

---  
Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1953. január 13.

17 óra 35 perc

A mátészalkai gépállomás DISz-tagjai a gépjavitást is felhasználják szakmai továbbképzésükre

i Vid KE/B/Gy Ká No 1 K

A mátészalkai gépállomáson kilenc erőgépet javítanak jelenleg. A tágas szerelőműhelyben egyszerre két erőgépen dolgoznak a javítóbrigád tagjai, köztük a DISz-fiatalok is. Az egyik erőgép javítóbrigádban Bársony Julianna szorgoskodik, ő már tavaly is traktoros volt, tavaszi tervét 154 százalékra teljesítette. Később vonatásra került. Most újra traktorra akar ülni, hogy így segítse szövetkezetét, a nyírmeggyesi "Petőfi" tsz-t a magasabb termés-hozamok elérésében. A javítási időt is felhasználja szakmai ismereteinek bővítésére. Váradi Magdolna tavaly még csak munkagépkezelő volt. A gépjavitásokban már ő is részt vesz, s közben sokat tanul, mert az idén felelős vezetőként akar dolgozni. Bársony Juliannával együtt esténként sokat beszélnek a szövetkezeti lányoknak a traktorosok életéről. Így azok érdeklődését is felkeltik a gépek iránt. Két nappal ezelőtt Huszti Anna és Semercki Ilona kérte felvételét a gépállomásra.

A szerelőműhelyek minden délután megtelnek a traktorvezetőképző tanfolyam hallgatóival: 32-en tanulnak ezen az iskolán, köztük tizenhat fiatal. A gépállomás vezetői felhasználják a gépjavitási időt a fiatal traktorosok szakmai képzésére. /MTI/

Télen is hasznos munkát végeznek a szentgotthárdi "Ötéves terv" tsz tagjai

i Vid Gy Ká No Szia K

A szentgotthárdi "Ötéves terv" termelőszövetkezet tagjai időben elvetették az ősziakat és végeztek az őszi mélyszántással is.

A tsz tagjai télen is szorgalmasan dolgoznak. Egyetlen napot sem mulasztanak el. Jó időben a fogatok hordják a trágyát a tavasziak alá. Esőzések pedig vesszőkosarakat fonnak és paradicsomkorokat készítenek a kertészet részére. Az asszonyok sem maradnak ki a téli munkából. Ők javítják a zsákokat, hogy a cséplés idején ne legyen fennakadás. A tél kezdetén a cserjés és bozótos területet tisztították meg, amelyen tavasszal sertéslegelőt létesítenek. Most folyik a kertészet öntözéses területének nagyobbitása. Az ötholdas öntözéses részt 8 holdra bővítik. Folyik a tavaszi magvak tisztítása a tsz magtárában.

Emellett javítják a gazdasági felszerelést és a gazdasági épületeket. Új ablakokkal látták el a szarvasmarha istállót és most javítják a loistállót is. A kertészetben a melegágyak rámait hozzák rendbe. /Folyt. köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1953. január 13.

18 óra 35perc

/Télen is hasznos munkát...folyt./ i Vid Gy Ká No Szia K

Az elkövetkezendő napokban kezdik meg a villanymotoros kut építését is.

Nem hanyagolják el a téli munkák mellett a tanulást sem. Minden héten szorgalmasan látogatják a politikai iskolát, január 15-én pedig megkezdődik a munkaegység-számitási tanfolyam./MTI/

---

Január első 10 munkanapján havi földkitermelési tervük 74 százalékát teljesítették a kaposvári Vöröshadsereg-uti téglagyár dolgozói

Vid Sz KE/Gy K

A kaposvári Vöröshadsereg-uti téglagyár dolgozói számolva azzal, hogy ezévi tervük 10 százalékkal magasabb a tavalyinál, alaposan felkészültek a nagyobb feladatok végrehajtására.

A bányát és az agyag kitermeléséhez szükséges szerzőmokat már az év első napjaiban rendbehozták, a szükséges munkaerőt biztosították. Ezután a két földkitermelő brigád egymással párosversenyben, nagy lendülettel fogott munkához. Ennek eredményeként az év első 10 munkanapján már 74 százalékát teljesítették havi tervüknek./MTI/

---

A borsodi hengerészek a tervért

ö Vid Hbj/tot/Gy SB 3 K

Ötéves tervünk negyedik esztendejében a nagy béke-  
művek építéséhez, a nagy feladatok megoldásához, az eddiginél  
is több hengerelt acélra van szüksége népgazdaságunknak. A henger-  
szek ennek tudatában küzdenek a terv maradéktalan valóra váltásáért.

Az Ózdi Kohászati Üzemek durva-  
hengerdejében

a hengerész- és forrasztár brigádok hétfő reggeltől kedd reggelig tartó műszakban 107.7 százalékra teljesítették napi előirányzatukat. Példát mutattak a tartósorozati dolgozók, akik napi tervüknél 13.8 százalékkal adtak többet a dolgozó nép országának. A lemezsorozatiak 143 százalékos kiváló termelési eredményükkel büszkélkedhetnek. A blokkbugasorozatik 104.4, a triosorozatiak 100.1 százalékos tervteljesítést értek el. A legszebb brigáderedmény a blokkorozati III-as műszakon született meg. Kónya Béla előhengerész és Demeter István főforrasztár kollektívája 50 tonna öntecset hengerelt előirányzatán felül.

/Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1953. január 13.

19 óra 10 perc

/A borsodi hengerészek...folyt./ ö Vid Hbj/tot/Gy SB 3 K

A jó napi teljesítmény mellett azonban még mindig elmaradt az esedékes havi tervben, mert korábban a megelőző karbantartás elmulasztása miatt gyakori volt az üzemzavar. Az ózdi durvahengermű dolgozóinak a január 12.-i tapasztalataikat fel kell használniuk további munkájukban, hogy a havi tervet is maradéktalanul teljesítsék.

A Diósgyőri Kohászati Üzemek durvahengerműjében

az elmúlt évben nem fordítottak elég gondot a megelőző karbantartásra, s emiatt gyakori volt a váratlan géptörés. Javítottak ezen a hibán, s el is érték, hogy míg novemberben 138 óra volt a tervszerületlen állás, ez január első harmadában 9 órára csökkent. Csökkent a hengerversorokat kiszolgáló daruk tervszerületlen állása is, mert a TMK csoport dolgozói, villanyszerelők, lakatosok naponként vizsgálják meg a darukat, s az észlelt kisebb hibákat azonnal kijavítják. A gépek jó karbantartásával, a gépkiesések csökkentésével, a hengerészek egyenletesebben dolgoznak. Kedden reggelig esedékes havi tervüket a gerendasor dolgozói már 117.4 százalékra, a blokkosor dolgozói 101.3 százalékra teljesítették, így a durvahengerdei gyárrészleg is 105 százaléokban teljesíthette kedd reggelig esedékes havi előirányzatát.

A Borsodnádasdi Lemezgyárban

az elmúlt évben számos hengert törtek el a hengerészek, ami jelentősen növelte a hengerelt lemezek önköltségi árát: a törések zöme a technológiai fegyelen lazaságából ered. A közelgő tervismertető értekezleten, a műszaki vezetőség és a fizikai dolgozók közösen beszélték meg a hibák okait, s elhatározták: csökkentik a hengertörések számát. A múlt év végén megindult hengerezstanfolyamon - amelyen 68 dolgozó vesz részt - ugyancsak meg tárgyalták ezt a kérdést. Megszigorították a gyakorlati ellenőrzést. A művezetők a hengerek hőállapotát, továbbá a hengerlésre kerülő lemezek helyes hőfokát állandóan ellenőrzik. A hengerészek az április 4. tiszteletére tett felajánlásaikba belefoglalják a hengertörések csökkentését is. Kurtán Imre sztahanovista DISz-brigádvezető azt a felhívást intézte társaihoz: "Teljesítsük első negyedévi tervünket hengertörés nélkül". A felhívásnak nagy visszhangja támadt, s az eredmény sem maradt el: az új évben még egyetlen hengert sem törtek el, annak ellenére, hogy az anyagellátási zavarok következtében a hengerek hőmérséklete ingadozik, s ez korábban gyakori töréshez vezetett. /MTI/

— /számának

12

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1953. január 13.

19 óra 10 perc

Tovább folytatják a vasgyűjtést a budapesti fiatalok

i Bi/He/Gy 4 Sz VE

"A vasgyűjtés nem kampány, hanem egész évben tartó állandó feladat" - ezzel a jelszóval láttak munkához a vasgyűjtő napok befejezése után a fővárosi fiatalok. Most is az I. kerület fiataljai járnak az élen, a vasgyűjtőnapok befejezése óta 3 vagon vashulladékot adtak népgazdaságunknak.

A vasgyűjtő napok alatt közel 10 vagon vasanyagot adtak át a MÉH átvevőhelyeinek és telepeinek. A fiatalok a IV. kerületben, és továbbra is nagy lelkesedéssel folytatják a gyűjtést.

Jó munkát végeztek a vasgyűjtő napok alatt a VII. kerület fiataljai is. Decemberben 11 vagon vasat és 144 mázsa fémet gyűjtöttek, és ezzel tervüket 160 százalékra teljesítették. Jó szervezőmunkát végzett a gyűjtés alatt a DISz-bizottság fémgyűjtő-felelőse és Gál Lenke uttörőtítkár, aki megszervezte az iskolai gyűjtést és a csapatvezetői értekezleteken jó felvilágosító munkával tartotta ébren a fiatalokban a hulladékgyűjtés gondolatát. A VII. kerület fiataljai az új esztendőben újult erővel láttak munkához, s már ideig 253 mázsa vasat és 48 mázsa fémet gyűjtöttek.

Sokat javítottak munkájukon a vasgyűjtőnapok óta a XI. kerület fiataljai. Ez a kerület a vasgyűjtő napok alatt legtöbbször hátul kullogott, meglehetősen gyenge eredményt ért el. A fiatalok, ha kissé késve is, de kijavították hibájukat és állandó szorgalmas munkával pótolják eddigi hiányosságaikat. December 30. óta a kerület uttörői 40 mázsa vasat gyűjtöttek össze, de jó eredményt értek el az üzemi DISz-fiatalok is./MTI/

Melegcsákányváltással, jobb muszaki szervezéssel küzdenek a komlói feltáró bányászok a terv maradéktalan teljesítéséért

i Vid Hbj/Tr/Gy SB 2 K

A komlói feltáró bányászokra igen nagy feladat hárul: nekik kell biztosítani a fejtésre alkalmas, feltárt széntelepeket, hogy a szénelő bányászok minél több szénethadassanak nagy béreművünknek, Sztálinvárosnak.

A feltáró vágások közül sokan becsülettel teljesítik a tervet. Az év első napján megindult verseny során az első tizenhárom napban nyolc csapat emelte termelését száz százalék fölé. Közülük is kiemelkedő munkagyőzelmet ért el a 253-as feltárócsapat kollektívája, amely a január 1-től 13-ig terjedő tervét 137 százalékra teljesítette. Szoroson nyomukban jár a 259-es számú brigád 135.6 százalékos átlagteljesítményével. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1953. január 13.

19 óra/perc

/Melegcsákány váltással...folyt./ i Vid Hbj/Tr/Gy SB 2 K

A szép eredmények ellenére sem tudta azonban a feltáró vállalat maradéktalanul teljesíteni eddig esedékes tervét, mert még mindig nem küszöbölte ki teljesen a szervezés körül mutatkozó hibákat. A maradéktalan tervteljesítés érdekében komoly intézkedéseket hoztak. Elsősorban a feltárandó bányászó területét az eddigi négy helyett hat körletre osztják fel, így a felügyelet könnyebben áttekinthető az egyes körleteket. A közeljövőben a műszak-beosztást körletenként és a földalatt, munkahelyen végzik. Kiszámitották, hogy ezzel naponként jelentős időt fordíthatnak a dolgozók termelőmunkára és egy hónappal előbb adhatnak majd át újabb bányászókat széntermelésre. /MTI/

---

A középduán tuli bányászok megfogadták: 1.8 százalékra csökkentik a szén meddőtartalmát

i Vid Hbj/V/Gy SB 1 Szia VE

A Középduán tuli Szénbányászati Tröszt bányázemcinek dolgozói a múlt évben sokáig az előírtnál gyengébb minőségű szenet adtak az iparnak és a háztartásoknak. A nagy meddőtartalmú szén feleslegesen terhelte a szállító- és osztályzóberendezést és a felhasználó üzemek termelését is zavarta.

Gerő Ernő az MDP Központi Vezetőségének ülésén elmondott beszéde nyomán decemberben már 2.02 százalékra csökkentették a szén meddőtartalmát. Az új tervében azt a célt tűzték maguk elé, hogy 1.8 százalékra csökkentik a meddőtartalmat.

Ennek érdekében a külszíni osztályzást megerősítik, Dudaron még az idén új, korszerű szénosztályozót helyeznek üzembe. Ajka, Csécut, Padrag közös nagyosztályzót kap. A minőség ingadozásának megszüntetéseért a bányákban minőségi térképeket készítenek az egyes széntelepek várható minőségéről, kalóriaértékéről. A gyengébb és a jobbminőségű telepek fejtését úgy hangolják össze, hogy minden hónapban egyenletes legyen az üzemek által adott szén fűtőértéke. A trösztnél eddig négy vállalat készítette el ezt a minőségi térképet.

Egyes üzemeknél az eredmény máris megmutatkozik. A Pusztaváni Szénbánya Vállalatnál január 1-től 10-ig 1.49 százalék volt a meddőtartalom, Várpalotán ugyanebben az időben 1.14 százalék. /MTI/

---

ko

M T I H E L F Ö L D I H I R L E K

B 34. kiadás 1953. január 13. 20 óra 05perc

Hójelentés.

k KÖM B/né/Gy Sz VE  
1953. január hó 13-án, esti helyzet.

Veszprém megyében a hóakadályok megszűntek Bodajk-  
zirci ut teljes egészében. Hóakadályok vannak 8. számú Székesfehé-  
vár-gráci ut 62-68 km. között, Kislőd határában, 74. sz. Veszprém-  
Keszthely ut 9-11 km között Veszprém határában, és ugyanezen ut 3 és  
7 km-é között. 821. számú Csorna és Városlőd  
48-60 km között Parkasgyepü határában. Herend-Szentgál-Zsófia-  
puszta 0-9 km között Zsófiapuszta határában.

A szélfuvás megállt, a hóeltakarítások nagy erővel  
folynak. A dudari bányához vezető utak szabadok, a munkásjáratok  
megindultak.

Győr megyében a hóakadályok megszűntek 81. számú Győr-  
székesfehérvári ut teljes egészében, a 80-as számú Győr-Tata -  
budapesti ut és a 151. számú Győr-Ménfőcsanak ut teljes egé-  
szében. Hóakadályok vannak: a 81-es számú Győr-soproni ut 50-60  
kilométere között. Vitnyérd és Fertőszentmiklós határában, 829-es  
számú ut Lövé és Fertőszentmiklós között a 0 és 2 km-nél Lövé  
határában ugyanezen ut 9-12 kilométere között Köjtök-Muzsaj  
határában.

827-es számú Csorna-szombathelyi ut 1.7-10.7 kilo-  
métere között Szil-Pál határában. 845. számú Lövé-kőszegi ut 0 és 1 km  
között Lövé és Völcséj község határában és ugyanezen ut 3.5 és 7 km  
között, Sopronhórpács határában. Az eltakarítási munkálatok mindenütt  
folyamatban vannak.

Vas megyében: hóakadály megszűnt Szombathely-csepregi  
uton teljes egészében. Hóakadályok vannak az alábbi utvonalon:  
84. számú Sopron-jánosházi ut/ határában és ugyanezen uton  
Sárvár község határában. A 822-es számú Rába-sárvári közut 28-43  
km között Sárvár község határában. Sárvár-rábakecskői összekötő ut 0  
és 13 km. között. Söpte-csepregi ut 0-15 km között. /Rábapaty

Az akadályok elhárítása folyamatban van. /MTI/

---

B 35. kiadás

1953. január 13.

20 óra 2 perc

Ujabb üzemek tettek felajánlást április 4. tiszteletére

ö Hbj/Hc/Gy SB 3 VE

Az üzemek dolgozói lelkesen készülnek felszabadulásunk évfordulójának megünneplésére, jobb munkával akarják köszönteni a nagy ünnepet, április 4-ét.

Az IKARUS Karosszéria és Járműgyár dolgozói Rákosi elvtársához írt leveleikben a következőket fogadják meg április 4. tiszteletére:

1./ Negyedévi árutermelési tervünket 4 millió forinttal teljesítjük túl. Ebből január végéig 750.000 forintot, február végéig 2,250.000 forintot teljesítünk.

2./ Negyedévi tervünk teljesítését elsősorban a tervünkön felül vállalt prototípusok /mintakocsik/ gyártásával kívánjuk elérni, hogy ezzel biztosítsuk a későbbi időszakok termelési feladatainak jó előkészítését. Ezzel egyúttal gyártmányaink korszerűbb kivitelezésének meggyorsítását is elérjük. Vállaljuk a következő prototípusok gyártását: a./ Az új önhordó, farmotoros távolsági autóbussznak, az IKARUS 55-ös típus két gyártási mintapéldányának elkészítését április 4-ig. b./ Vállaljuk, hogy további négy fajta /6 darab/ felépítmény gyártási mintapéldányát is elkészítjük. Ezekből 2 darabot január 20-ig, 1 darabot január 31-ig, majd kettőt február 15-ig és egyet április 4-ig. c./ Április 4-re elkészítjük a 3 tonnás típus-pótkocsi két mintapéldányát.

3./ Vállalatunk első negyedévi exporttervét március 20-ára teljesítjük.

4./ Az év második felében beinduló nagysorozatnak biztosítására vállaltuk:

a./ Az új IKARUS 55-ös típusú autóbussz gyártásához szükséges összes szerszám és készülék megtervezését április 4-re befejezzük és egyúttal a készülékek és szerszámok 25 százalékát elkészítjük. b./ A pótkocsik somzatgyártásához szükséges készülékek és szerszámok tervezését ugyanezen április 4-re befejezzük, s a szükséges szerszámok és készülékek 25 százalékát elkészítjük.

5./ A termelékenység növelésére az IKARUS 30-as és az IKARUS 60-as gyártását átszervezzük április 4-ig, hogy biztosítsuk a két típus zárt ciklusú gyártását.

/Folyt.köv./

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás

1953. január 13.

20 óra 15 perc

/Ujabb üzemek tettek felajánlást...1.folyt./ b Hbj/He/Gy SB

6./ Vállalatunk minden készárut gyártó üzemét és gyár-részlegét bekapcsoljuk a Loyémozgalomba és ezen keresztül megvalósítjuk a "Termelj egyenletesen mindig többet", illetve "Termelj ütemesen" jelszót.

A munka egyenletességének /ütemességének/ biztosítására és ellenőrzésére szovjet tapasztalatok alapján február 1-től bevezetjük az "Egyenletességi tényező" rendszeres kimutatását.

A Fogaskerékgyár

dolgozói 1953 első negyedévére a következőket vállalták:

1./ Első negyedéves tervünket /árutermelési terv/ 600.000 forinttal túlteljesítjük.

2./ Az 1952. negyedik negyedévi 1,06 százalékos gyári átlagszelejtet 1953 első negyedévében 1,03 százalékra csökkentjük.

3./ A kooperációs tervszerűséget 100 százalékig betartjuk.

4./ Az első negyedévre tervezett 1 főre eső teljes termelési értéket 1 százalékkal túlteljesítjük.

5./ Az 550 órás gépkihhasználási mozgalom terén vállaljuk, hogy az első ciklusban 8 gép helyett 13 gépet, a második ciklusban az eddigi 9 gép helyett 14 gépet kapcsolunk be a mozgalomba. Ez összesen 10 gép bekapcsolását jelenti.

6./ A gyorsforgácsolási mozgalomban résztvevők számát 12-ről 18-ra növeljük.

7./ Az 1952. decemberében 100 százalék alatt teljesített 48 dolgozó közül 16-nak a teljesítményét 100 százalék fölé emeljük.

8./ Az elmúlt negyedévi késések számát 39-el csökkentjük. Az igazolatlanul mulasztott napok számát az elmúlt negyedévi 61-ről 25 napra csökkentjük március 31-ig.

9./ A munkavédelem terén vállaljuk, hogy a baleseti hibaforrások folyamatos megszüntetésével a balesetek számát 1952. decemberéhez viszonyítva 21 százalékkal csökkentjük.

A Villamos Erőmű Tervező és Szerelő Vállalat

dolgozói április 4. tiszteletére megfogadták:

1./ Első negyedévi tervünket 170.000 forinttal túlteljesítjük.

2./ A technológiai főosztály dolgozói vállalják, hogy a művelettervek szerint ledolgozott órák számarányát az összes munkaórák számarányához viszonyítva 20 százalékkal emelik.

TL /Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás

1953. január 13.

20 óra 25 perc

/Újabb üzemek tettek felajánlást...2.folyt./ ö Hbj/He/Gy SB

3./ Az összes művezető, sztahanovista, mérnök, technikus, párt- és szakszervezeti kádereink bevonásával elérjük, hogy a 100 százalékon alul teljesítők jelenleg igen magas számát 20 százalékkal csökkentjük.

4./ Vállalatunk műszaki vezetői vállalják, hogy mindazokat az elfogadott javaslatokat, amelyeket dolgozóink a vállalati Müszinttervvel kapcsolatban benyújtottak, haladéktalanul bevezetik.

5./ Szerelési helyeink műszaki és fizikai dolgozói a következő szocialista kötelezettségvállalással kívánnak hozzájárulni az 1953-as év első negyedévi tervének sikeres megvalósításához:

Budapesti munkahelyünk:

Az előregyártó üzemek vállalják, hogy a Borsodi Erőműhöz szükséges 20 darab kapcsolótáblát és a Sztálinvárosi Erőműhöz szükséges 20 darab relé-szekrényt elkészítik. A korszerű technológia bevezetésével kidolgozzák a hajlékony kötések sorozatgyártását, s az eddigi lánghegesztésről áttérnek az ivhegesztés alkalmazására. A berendezéstervezési főosztály mérnökei 350 tervnapot takarítanak meg s ezzel többek között biztosítják a Tiszalöki Erőmű kapcsolási rajzainak március 20-ig való elkészítését. Kidolgozzák továbbá az új típusú kapcsolótáblák típusrajzait.

Diósgyőri munkahely:

Az új hengermű villamosenergiával történő ellátására az elektromos berendezés szerelését 45 nappal előrehozzák. Vállalják, hogy a Diósgyőri Kohászati Üzemek villamosenergiellátásának fokozott biztosítására az erőmű IV-es számú kazánjának elektromos berendezését a határidő előtt 15 nappal, április 15-re felszerelik.

Komlói munkahely:

A Szovjetunióból szállított nagyfontosságú turbokompreszort április 30-a helyett április 4-re, tehát a határidő előtt 26 nappal üzembehelyezi.

A mátravidéki Erőmű:

Az új szénszállító berendezéshez szükséges provizórikus elosztó berendezést terven felül február 15-re elkészíti.

Sztálinvárosi munkahely:

Az erőmű I. számú turbogenerátorának indulásához szükséges provizórium elkészítését az eredetileg megállapított 90 nap helyett 65 nap alatt teljesíti és ezzel biztosítja a határidőre történő üzembehelyezést. /MT I/

B 38. kiadás 1953. január 13.

20 óra 45 perc

Megnyilt a szovjet folyóiratkiállítás

t BL/Bné/Gy. Mi VE

A Szovjet Könyv Házában kedden délután nyílt meg a szovjet folyóiratkiállítás. A megnyitó ünnepségen megjelentek a budapesti szovjet nagykövetség és a népi demokratikus országok követségeinek képviselői és nagyszámu érdeklődő közönség.

Mihályfi Ernő népművelési miniszterhelyettes megnyitó beszédében ismertette a kiállítás anyagát. A kiállítás 215 szovjet folyóiratot mutat be, valamint a Magyarországra beérkező összes szovjet napilapokat. A kiállított anyag méltó módon képviseli a gazdag szovjet folyóiratirodalmat. A Szovjetunióban 9000-nél több újság és folyóirat jelenik meg, az oroszokon kívül több mint 60 nyelven. Az összes szovjet napilapok példányszáma 36 millió, a folyóiratok egyszeri példányszáma 181 millió.

- A szovjet folyóiratok elterjedésében Magyarországon nagy fejlődés tapasztalható - mondta Mihályfi Ernő. - 1952-ben a Magyarországra behozott szovjet újságok és folyóiratok mennyisége az 1949. évinek 521 százalékára emelkedett. Ezzel párhuzamos az orosz nyelv gyors és nagymérvű elterjedése is hazánkban. Egyre többen olvassák Lenin és Sztálin nyelvén a szovjet technika, tudomány, művészet és irodalom alkotásait ismertető folyóiratokat. A szovjet folyóiratok segítségével a szocialista szellemű irodalom Magyarországon is kiszorította a régi kapitalista "comics book-kulturát".

- Boldogan szívjuk magunkba a szovjet lapokból és folyóiratokból a szovjet ember tiszta kulturáját, az emberiség igazi szellemét, - mondta befejezésül Mihályfi Ernő.

Ezután Medvegy Mihály, a Horizont folyóiratosztályának vezetője a szovjet sajtó jelentőségéről tartott előadást, majd a moszkvai Lenin-Könyvtárról szóló ismeretterjesztő filmet és egy mese-rajzfilmet mutattak be. A megnyitóünnepség után a jelenlévők megtekintették a kiállítási termekben tanulságos, szemléltető rendezéssel elhelyezett kiállítási anyagot. /MTI/

TL

H E I B E I F Ö L D I H I R E K

B 39. kiadás 1953. január 13.

21 óra 15 pero

Az albertirsai gépállomás csatlakozott a pátyiak felhívásához

k SzN Gy No VE

Az albertirsai gépállomás dolgozói hétfőn este üzemi értekezleten tárgyalták meg a pátyi gépállomás versenyfelhívását. Az értekezleten több felszólalás és javaslat után a következő határozatot fogadták el:

"Mi, az albertirsai gépállomás dolgozói, csatlakozunk a pátyi gépállomás versenyfelhívásához a téli gépjavítás jó elvégzésére. Megállapítottuk, hogy munkánkban tavaly sok volt a hiányosság, szervezetlenség. Az idén jobb munkát akarunk végezni. Tudjuk, hogy felelősek vagyunk a körzetünkhöz tartozó termelőszövetkezetek terméseredményeiért is. Ezért már most felkészülünk arra, hogy egész évben minden munkát időben és jó minőségben végezhessünk el. Elhatároztuk, hogy gépeinket határidő előtt kijavítjuk és e munka során 31.200 forintot takarítunk meg. A gépjavítás sikeres végrehajtása érdekében a következőképpen szerveztük meg munkánkat:

Minden munkafolyamat elvégzésére szakosított brigádokat szerveztünk. Az erőgépek kijavítására három brigádot alakítottunk: az egyik a motorokat, a másik a differenciál -részt, a harmadik a járószerkezetet javítja. A munkagépek javítására öt brigádot szerveztünk: egy tárcsa-, fogas- és fogatoskapa-javító; egy eke, és silótöltőgép-javító; egy vetőgép-, kultivátor- és műtrágyaszóró-javító és két cséplőgép-javító brigádot. A bonyolult szerkezetű gépek - mint például az aratógépek és a szelektorok - kijavítására külön brigádot alakítottunk.

Az erőgépjavító brigádok vállalják, hogy a 24 erőgép javítását február 8-ig befejezik, s elhasznált alkatrészek felújításával, egyes alkatrészek saját műhelyünkben való elkészítésével erőgépenként 700 forintot takarítanak meg.

A munkagépeket javító brigádok elhatározták, hogy február 5-ig kijavítják a munkagépeket, s február 8-ig a cséplőgépeket. A gépjavítás határidejének megrövidítésével, hulladékanyagok felhasználásával 8000 forintot takarítanak meg.

A gépállomás többi dolgozója vállalja, hogy február 5-re öt Viljamsz-féle talajsimit készit. A téli szakmai oktatásban részvevő 16 hallgató a legnagyobb szorgalommal tanul, s a technikai minimum első fokozatának vizsgáin legalább jó eredményt ér el.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1953. január 13.

21 óra 40 perc

/Az albertirsai gépállomás...folyt./ k SzN Gy No VE

A gépállomás vezetősége vállalja, hogy a sikeres munkához minden technikai feltételt biztosít.

A vezetőség a pártszervezet javaslatára a kommunistákat és a pártonkívüli népművelőket arányosan osztotta be a javító brigádokba. A szakszervezet a brigádok egymásközötti versenyét állandóan értékelni fogja, s a gépállomás vezetőségének vándorzászlaját hétről-hétre a legjobb eredményt elért brigád kapja."/MTI/

A Szegedi Textilművek dolgozói kedden délután tartották tervismertető értekezletüket

Vid Gy VE

A Szegedi Textilművek dolgozói 1952-ben mintegy 150.000 női kartonruha készítéséhez elegendő fonalat adtak terven felül népgazdaságunknak. Ebben az évben jóval nagyobb feladatok várnak az üzem vezetőire és minden dolgozójára. Kedden délután üzemrészeként termelési értekezleten vitatták meg, hogyan oldják meg az 1953-as év megnövekedett termelési feladatait.

A gyűrűsfonoda "Április 4." műszakjának tervismertető értekezletén mintegy ötvenen jöttek össze a felkészített kultúrteremben.

Megyesi László, az üzemrész művezetője beszámolójában elmondta, hogy a gyűrűsfonó dolgozói tavaly jó munkát végeztek, 1952. évi tervüket 101.5 százalékra teljesítették.

Azonban több fonónő nem végzett elég gondos munkát, sokan a gépből kijövő szálát szakadás esetén csomósan kötötték össze, ezzel akadályozták a keresztorszók munkáját. Az ilyen és hasonló hibákat feltétlenül ki kell küszöbölni, hogy az üzem ebben az évben a tervbe vett 3 százalékkal több jó minőségű fonallal láthassa el a szövődéket, mint a múlt évben.

Ennek megvalósítását segíti majd az is, hogy az üzem dolgozói mintegy 100 értékes javaslattal járultak hozzá a műszaki-szervezési intézkedések tervének megvalósításához. A gyűrűsfonó dolgozói is jelentős órszerüstésekkel, újításokkal segítik a megnövekedett feladatok megvalósítását. Egyik dolgozó a gyűrűsfonó gépe dobjának egytengelyű beállítására dolgozott ki egy készüléket, amelynek alkalmazása mintegy 30 százalékkal csökkenti majd a dob-törést.

/Folyt.köv./

П

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1953. január 13.

22 óra 15 perc

/A Szegedi Textilművek dolgozói...folyt./ Vid Gy VE

A termelési értekezleten 21 dolgozó fogadta meg, hogy az eddiginél jobb munkával segíti elő az első negyedévi terv határidő előtti teljesítését. Maróti Julia fonónő arra hívta fel a karbantartók figyelmét, hogy gyorsabban javítsák ki a fonógépek hibáit, mert ha sok óráig áll, ez hátráltatja a tervteljesítést. Németh Andrásné munkaérdemrendes fonónő, aki az üzemben elsőnek fejezte be 1952. évi tervét, párosversenyre hívta Simon Katalint, s vállalta, hogy ezentúl félkilóval több fonalat fon naponta. Az üzemrész karbantartói megfogadták, hogy ezentúl jobb munkát végeznek és párosversenyre hívták a másik két műszak karbantartóit. Vállalták, hogy az állóórák számának csökkentése érdekében a legnagyobb hibát is 48 órán belül kijavítják./MTI/

---

Tudományos dolgozóink békegyűlésén számolt be Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus a népek bécsi békekongresszusáról

t KC/HM/Gy Mi VE 5

Az Országos Béketanács és a Magyar Tudományos Akadémia kedden délután békegyűlést rendezett a tudományos dolgozók számára a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében. A gyűlésen Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus tartott beszámolót a népek bécsi kongresszusáról. A gyűlés elnökségében helyet foglalt Erdey-Gruz Tibor felsőoktatási miniszter, Vadász Elemér, kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, Szabolcsi Bence, Sebestyén Gyula Kossuth-díjas akadémikus, Nizsalovszky Andre és Kardos Tibor akadémikusok. Megjelent a gyűlésen Rusznyák István Kossuth-díjas akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, valamint az Akadémia számos tagja, Kossuth-díjasok, egyetemi tanárok, tudományos kutatók és dolgozók. Erdey-Gruz Tibor felsőoktatási miniszter megnyitó szavai után Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus beszélt.

Bevezetőben összehasonlítást tett a népek bécsi békekongresszusa és az 1950-ben megrendezett varsói békekongresszus között. A bécsi kongresszus óriási fejlődést jelentett a béke híveinek II. kongresszusához képest. Ez mutatja a világ béketáborának nagy fejlődését.

- A népek bécsi kongresszusának külsőjeiben is nagy különbséget lehetett észrevenni, ha összehasonlítottuk a varsói tanácskozásokkal. Varsóban népi demokrácia vendégei voltunk. A béke delegátusait mindenütt szívesen látták, s Varsóban ekkor minden lengyel dolgozó előtt a békeküldöttek igazolványa volt a legszebb igazolvány. Bécsben viszont kapitalista országban voltunk, ahol a hivatalos kormánykörök minden erejükkel igyekeztek megakadályozni a békekongresszus megrendezését. /Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 42. kiadás

1953. január 13.

22 óra 20 perc

/Tudományos dolgozóink...1.folyt./ t KC/HM/Gy Mi VE

Ez nem sikerült nekik, de teljesen idegen légkört, környezetet teremtettek számunkra. Persze azonnal hozzá kell tennem, hogy barátainknak, az osztrák békeharcosoknak sikerült leküzdeniök a nehézségeket, sikerült nagyszérien megszervezniök a kongresszust. Bennük igen jó barátokat ismertünk meg. Ausztriában a kongresszust széles népmozgalom támogatta, bár a hivatalos körök minden módon akadályozták a munkánkat. Jelölendő példa erre, hogy a delegációnkban részvevő papoknak légből kapott ürügyekkel nem engedték meg, hogy vasárnap misét tartsanak a Stefanskirchben.

Elmondta ezután, vele is megtörtént, hogy egy alkalommal provokatív levelet küldtek neki, amelyben megígérték, hogy "felszabadítják", de természetesen visszautasította a provokációt. A szabad hazában élő magyar tudósoknak nincs szükségük az ilyen amerikai típusú "felszabadításra".

- Bécs lakosságának nagy része nagy örömmel fogadott bennünket, - folytatta. - A bécsi hivatalos sajtó ugyan figyelemztetést kapott a kormánytól, hogy ne foglalkozzék a kongresszussal, s így a burzsoá lapok továbbra is rablógyilkosságokkal, korcsolyázó kutyákkal és hasonló "szenczációkkal" foglalkoztak. A haladó sajtó azonban Ausztriában is biztosította a tanácskozások széles visszhangját, s az osztrák dolgozók nagy érdeklődéssel kísérték ezeket a közleményeket. Érthető is ez az érdeklődés, mert soha még Bécsben nem zajlott le olyan világtörténelmi jelentőségű esemény, mint amilyen a népek kongresszusa volt, soha még nem volt együtt az osztrák fővárosban annyi kimagasló ember, a világ népeinek annyi vezetője, mint a kongresszus idején. Ezt a hatalmas, lelkes érdeklődést mutatta meg a bécsi dolgozók tizezreinek hatalmas, harcoss béke tüntetése is, amely a délutáni órákban kezdődött, de késő éjszakáig tartott és megmutatta a bécsi dolgozók békevágyát.

- Ezenkívül is meg lehetett látni, hogy Bécs népe nagyrészt kedves vendégei voltunk. A delegáció tagjai gyakran kaptak meghívásokat előadásokra. Én magam is tartottam előadást a bécsi egyetem fizikai intézetében szakmai kérdésekről. Hozzá tartozik ennek az előadásnak történetéhez az, hogy az osztrák kormány rendeletet adott ki, amelyben megtiltotta, hogy a delegátusok részére az egyetemen természet bocsássanak rendelkezésre, ezt a rendeletet azonban nem merték és nem is tudták végrehajtani.

/Folyt.köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 43. kiadás

1953. január 13.

22 óra 20 perc

/Tudományos dolgozóink... 2. folyt./ t KC/HM/Gy VE

Az előadáson igen sok professzor és hallgató vett részt, s én kihasználtam az alkalmat, hogy elmondjam: milyen nagy lehetőségeik vannak szabad hazánkban a tudományos dolgozóknak és az egyetemi hallgatóknak. A közönségre nagy hatást tett az előadás, de mégsem mertek felszólalni, mert féltek attól, hogy állásukat veszthetik, vagy eltávolítják őket az egyetemről. Ezt az akadályt magánbeszélgetéseken keresztül hártottuk el. Jellemző a népi demokráciák ellen irányuló propaganda hatására, hogy amikor az előadás után Bécs amerikai övezetében sétáltam az egyik professzorral, megkérdezte tőlem, van-e nálunk mozgási szabadság. Ő maga is rájött azonban arra, nem lehet világosabb bizonyítéka a mi szabadságunknak annál, mint hogy én vele Bécs amerikai övezetében sétálgatok.

- A kongresszus résztvevőinek száma igen nagy volt. Többen voltunk, mint Varsóban, és még nagyobb volt azoknak a száma, akik egyszerűen azért nem vehettek részt a kongresszuson, mert nem fértek be a bécsi Konzert-haus nagytermébe, ami pedig Bécs legnagyobb befogadóképességű helyisége. Nagy jelentőségű az is, hogy jóval több nemzet képviseltette magát Bécsben, mint Varsóban. A leglényegesebb különbség mégis az volt, hogy még a varsóinál is szélesebb néprétegeket képviseltek Bécsben a delegátusok. Bécsben a világ minden országából mindenféle gondolkodás, minden osztály képviselői jelen voltak, akik azzal a meggyőződéssel jöttek, hogy valamit tenniük kell a béke megvédése érdekében. Ezért családok, azok, akik azt hirdették, hogy a népek kongresszusa kommunista propaganda. A kommunisták valóban ott voltak és büszkén mondták meg, hogy ők kommunisták, de mégis az volt a lényeg, hogy a különböző világnézetek képviselői egytől-egyig megegyeztek a béke megvédésének kérdésében. Ez is bizonyította Joliot-Curie szavainak igazságát, aki arról beszélt, hogy a népek békekongresszusának főcélja: egyesíteni mindazokat, akik a békéért harcolnak, bármilyen világnézettük is.

- Megrázó élmény volt a résztvevők számára a gyarmati népek küldöttjeinek felszólalása, akik itt ismertethették a világ minden országának képviselői előtt azokat a rettenetes szörnyűségeket, amelyeket a gyarmatosító hatalmak elnyomása, terrorja okoz. Ezek a felszólalások nagy hatást tettek a nyugati országok küldöttjeire, különösen az angol delegátusokra, akik között a munkáspárt sok tagja is helyet foglalt. Ezek a jószándéku angol munkáspárti küldöttek rájöttek arra a tanácskozások során, hogy kötelességük harcolni a gyarmati elnyomás ellen.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1953. január 13.

12 óra 5 perc

/Tudományos dolgozóink...3.folyt./ t KC/HM/Gy VE

- Nagy munka folyt a tanácssterem falain kívül a bizottságokban is - folytatta - amelyek hosszas tárgyalás után készítették el a határozati javaslatokat. A bizottságokban valamennyi nemzet képviselői résztvettek, sőt arra is tekintettel voltak az összállításnál, hogy az egyes delegációk különböző nézeteket képviselő tagjai egyaránt hallathassák szavukat. En magam is résztvettem a kulturális bizottság munkájában, és bizonyíthatom, hogy sokszor nagyon komoly ellentétek merültek fel a résztvevők között. Ezeket az ellentéteket azonban mindig sikerült áthidalni, mert jóakaratu emberek voltak jelen, s a közös célra, a békére törekvés mindig győzedelmeskedett.

A bizottságok alapos munkája eredményezte a határozati javaslatok hatalmas sikerét is. Ejjel 1 és 2 óra között szavaztak a küldöttek a határozati javaslatok felett. A szavazás a legdemokratikusabban folyt. S amikor 3 óra után kihirdették az eredményt, szinte meglepődünk, mennyire hatalmas erővel nyilvánult meg abban a világ népeinek egységes békeakarata. Rövid ideig néma csendben hallgattuk a számokat, amelyek megmutatták, hogy egy küldött sem szavazott a javaslatok ellen, majd hatalmas erővel tört fel a taps, az éljenzés. Oriási lelkesedéssel ünnepeltük a béke ügyének ezt a hatalmas győzelmét. Ez az élmény mindörökké felejthetetlen marad számomra és valamennyi küldött számára.

- A népek bécsi kongresszusáról visszatérve még világosabban látjuk feladatunkat. Tudjuk, még többet kell tennünk a békéért. A mi feladatunk is az, hogy megvalósítsuk a népek kongresszusának határozatait, végső győzelemre vigyük a béke ügyét - mondott befejezésül Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikus.

A gyűlés résztvevői nevében Erdey-Gruz Tibor felsőoktatási miniszter köszöntötte meg Jánossy Lajos Kossuth-díjas akadémikusnak beszámolóját, majd magasszínvonalú kulturális következtet, /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

945 kiadás

1953. január 13.

22 óra 30 perc

Időfrásjelentés

§ Ho VE

A Meteorológiai Intézet jelenté január 13-án, kedden este 21 órakor:

Erős éjszaka lehülés

KözépEurópában folytatódik a hideg szárazföldi/eredeti légtömegek beáramlása északi, északkeleti széllel. A Kárpátok környékén több helyen havazik.

Hazánkban kedden is hullott többfelé hó, a csapadékmennyiség azonban nem volt jelentős. Így hegyeink hóviszonyaiban nem következett be változás.

A hőmérséklet a Tiszántúlon plusz 1, a fővárosban plusz 2, ezzel szemben a Dunántúlon csak mínusz 1 - mínusz 2, Pápán pedig mínusz 3 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 0 fok. A tengerszintre átszámított légnyomás 770 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: változó felhőzet, néhány helyen kisebb havazás. Mérsékelt, helyenként élénk északi, északkeleti szél. Az éjszakai lehülés erősödik, a nappali hőmérséklet alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek Budapestre szerdán reggel: mínusz 3 - mínusz 5, délelőtt mínusz 1 - plusz 1 fok között. /MTI/

- - -

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 46 kiadás x 1953. január 13. 2 óra 40 perc

Békegyűlés a Gheorghiu-Dej Hajógyárban és Szolnokon

öt SL Vid Ho Mi VE

A Gheorghiu-Dej Hajógyár, a Darugyár és a vendégül látott üzemek dolgozóinak kedden délután tartott ünnepi békegyűlésén Egri Albert, a Budapesti Szerzők Szövetsége elnöke, a bécsi békekongresszuson résztvevő magyar küldöttség tagja tartott beszédet a népek béketalálkozásának eseményeiről.

Elmondotta, hogy a bécsi kongresszus legkiemelkedőbb eseménye a nagy szovjet nép küldöttséinek határozott, világos állásfoglalása volt, amely megegyezően hirdette sokszázmillió dolgozó békevágyát. A kongresszuson elhangzó minden egyes felszólalás - folytatta - izzó vádbeszédként leplezte le az imperialista háborús gyújtogatók terveit, az imperialista elnyomást, kizsákmányolást.

Részletesen tolmácsolta a küldöttek beszédeit. Mindannyian egy véleményen voltak: - mondotta - Minden órát mozgósítani kell a háborús gyújtogatók terveinek megállítására.

A jelenlévők viharos tapsa jelezte, hogy mindannyian magukénak érzik a békekongresszus célkitűzéseit. Szinte egyszerre emelkedtek magasba a karok, mindenki el akarta mondani: legjobb tudását, minden erejét a béke szolgálatába állítja. Erről beszélt Nagy Lászlóné, a Háztartási Eszköz és Bádógárugyár gépmunkása is.

- Semmi áldozat nem sok - mondotta - ha gyermekeink jövőjéről, a béke ügyéről van szó. Ezért határozták el üzenetük dolgozóik, hogy termelésünk szakadatlan növelésével ünnepeljük felszabadulásunk nyolcadik évfordulóját. Ezért akarok ezentúl még jobb felvalósító munkát végezni.

Horváth János, a Darugyár csoportvezetője szintén üzeme dolgozóinak elhatározását tolmácsolta: a terv teljesítésével, teljesítésével akarják a béke iránti ragaszkodásuk élő megalapozottságát adni.

Végül Egri Albert elmondta, hogy amióta a népek béketalálkozásáról beszélt, 250 százalékos körüli átlagteljesítménnyel tesz eleget a kongresszus határozatainak. Most már brigádjának tagjai is több mint kétszeres normát teljesítenek naponta és legközelebbi célkitűzésük, hogy április 4. bizalmasára a brigád minden tagja 432 órára előírt irányzatot teljesít havonta kétszáz óra alatt.

/Folyt. köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1953. január 13.

23 óra 20 perc

/Békegyűlés a Gheorghiu-Dej Hajógyárban...folyt./

öt SL Vid/Bnó Mi VE

A szolnoki negyci tanács székhezének

zsufolásig megtelt díszteremben a termelőszövetkezetek, az üzemek dolgozói és a tanulóifjúság előtt szónokolt be a népek békekongresszusáról Józsa Ferencné pedagógus.

A hozzászólások bizonyították: a szolnoknegyci békeharcosok megértették, hogy elsősorban jobb munkával, az államfegyelen megtartásával, a termelőkenység emelésével vehetik fel eredményesen a harcot a béke ellenségeivel. László Donján Ferenc szandaszöllősi 9 holdas egyéni dolgozó paraszt is megfogadta, hogy amint 1952-ben, az idén is hűséggel teljesíti beadási kötelezettségét. Végül heves szavakkal tiltakozott a békeharcos Rosenberg-házaspár halálraítélése ellen. Bagi Mihály rákóczi falvi hatholdas egyéni-paraszt 1952-ben 200 százalékig teljesítette beadását. Beszánolt arról, hogy már tanulmányozta az új beadási rendeletet, s most a békegyűlésen megfogadta, hogy egész évi tojás- és baronfi beadási kötelezettségét már most teljesíti. Farkas Bőlné, a szandaszöllősi "Vörös mező" tiszcs küldötte elmondotta, hogy szövetkezetük is a szovjet agro- és zootechnika alkalmazásának köszönheti a békés fejlődést; szövetkezeti alapjuk értéke már meghaladja az 1.200.000 forintot s a tagok között részesedésként a mostani zárszámadáskor 172.000 forint készpénzt, 620 mázsa terményt és egyéb terméskészletet osztottak ki. Ezért küzdenek még jobb munkával a Szovjetunió vezetett béketábor győzelméért. /dolgozó

A közlekedési egyetem 400 diákja és tanári kara nevében Németh János szónokolt be arról, hogy már a békekongresszustól kezdve erőteljesebben készültek fel a kollokviunokra a fiatalok. Eddig az összegyűrt vizsgátlaguk elméleti mechanikából 3.78, építészeti enciklopédiából 4.5, gyakorlati mechanikából pedig 4.10. Sok kiváló hallgatójuk tudja, hogy a békeharcban a tudás fegyver: Bajzath Lajos és Dúza János Rákosi-ösztöndíjas hallgatók, valamint Kosaras Gellért és Szendi László tiszta ötszre kollokváltak.

A békebeszámoló-gyűlés tévitatilag tiltakozott a Rosenberg-házaspár halálra ítéltése ellen. /MTI/

π

---  
Vege.